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Slovo úvodem 

Předložená metodika zabývající se prací s žáky se speciálními vzdělávacími potřebami   

v inkluzivním vzdělávání je určena především učitelům v základních školách, kteří 

inkludovaně  vzdělávají  žáky  s poruchou  autistického   spektra.   Metodika   vznikla  

na základě  zkušeností  odborníků,   kteří   mnoho   let   vzdělávají   či   vzdělávali   žáky 

s autismem a rovněž na základě dílčích poznatků  učitelů základních škol  zapojených 

do řešení projektu. 

Metodika neobsahuje elementární informace, nebylo to cílem autorů. Tyto mohou 

zájemci získat na základě prostudování doporučené literatury na konci publikace. 

Předkládaná publikace je věnována  poznatkům,  radám  a  doporučením  důležitým 

pro výchovu a vzdělávání dětí, žáků a studentů s poruchou autistického spektra. 

Vzhledem k obsáhlosti tématu není záměrem této publikace poskytnout vyčerpávající 

přehled speciálněpedagogických metod a přístupů k žákům s autismem. Cílem je 

nabídnout pedagogickým pracovníkům informace a postupy, které budou moci využít 

při své každodenní náročné práci. Do závěrečné části metodiky jsou zařazeny 

inspirativní příklady dobré praxe. 

Autor by rád na tomto místě zmínili, že předkládaná metodika představuje pouze jakýsi 

základní vhled do problematiky poruch autistického spektra. 
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1 Specifika práce s žákem s poruchou autistického spektra 

Vzdělávání žáků s poruchou autistického spektra (PAS) je ovlivňováno řadou faktorů - 

mírou projevů autistického chování, mentálním opožděním, nerovnoměrným vývojem, 

případně dalšími přidruženými poruchami.  Tyto faktory ovlivňují také zařazení dětí     

a žáků s PAS do příslušného typu školy a možnost vzdělávání s podporou asistenta 

pedagoga. 

U žáků  s  PAS,  integrovaných  do  běžného  vzdělávacího  proudu,  je  třeba  počítat    

s nerovnoměrným vývojovým profilem, kde se deficity projevují zejména v oblasti 

komunikace a sociálního chování. Ve školách běžného typu jsou vzděláváni žáci s PAS 

(nejčastěji žáci s vysoce funkčním autismem a s Aspergerovým syndromem), u kterých 

byly na základě speciálněpedagogického, případně psychologického vyšetření školským 

poradenským zařízením zjištěny speciální vzdělávací potřeby. Míra těchto potřeb je 

popsána a specifikována v doporučení z vyšetření školského poradenského zařízení. 

 
 

1.1 Oblast sociálního chování 
 

Osoby s autismem často  nechápou  nepsaná pravidla  chování,  proto  mohou  udělat 

či říct něco, co ostatní překvapí, ale mnohdy i nazlobí a urazí. Mohou být impulzivní      

a nedokážou domýšlet důsledky svých jednání a slov. Výstižné (přestože často 

pravdivé) poznámky pronášejí v nevhodnou dobu, a dochází tak k trapným situacím. 

Student působí jako drzý a nevychovaný, ale on drzý a nevychovaný být nechce, jen 

neví, jak by se měl v dané situaci chovat. 

Žáci se potřebují pravidla chování naučit. Obtížnější je, že i když dětem pravidla 

důkladně vysvětlíme, často dochází k nedodržování, jelikož žáci přicházejí na to, jak 

pravidlo obejít či objeví nějakou nelogičnost. Přijmou-li a osvojí-li si ovšem pravidla, 

přechází k jejich důslednému dodržování. Stává se ovšem, že děti s Aspergerovým 

syndromem (AS) uplatňují pravidla v nesprávném kontextu. Neuvědomují si nevhodné 

poznámky, nedokážou domyslet důsledky svého chování, říkají první věci, které je 

napadnou, jsou impulzivní. Působí často mylně dojmem drzých a nevychovaných dětí. 

Lidé, kteří s těmito dětmi pracují, by měli znát charakteristické prvky Aspergerova 
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syndromu a rovněž  mít individuální přístup ke konkrétnímu dítěti, aby dítě naučili      

co nejlépe pravidla chování ve třídě v rámci vyučovacích hodin i v rámci sociálních 

situací, při rozhovorech a dalších interakcích s dospělými i s vrstevníky (Attwood, 

2012). 

 
 

1.2 Míra adaptability ovlivňující edukační proces 
 

Míra  adaptability  určuje   míru   samostatnosti,   přičemž   schopnost   přizpůsobení   

se změnám je propojena s mnoha faktory, jako jsou například intelekt, úroveň 

komunikace, emoční  reaktivita.  (Bartoňová,  Vítková,  2016)  Reakce  na  souvislosti  

se změnami bývají velmi  různé. Potíže nejvíce nastávají v situacích  jako  je přechod      

z jedné činnosti k druhé nebo při zásahu do hry či rituálu dítěte, dále také při změnách 

prostředí či osob – pokud se přestěhuje nábytek, změní se obvyklá trasa, některé děti 

reagují obtížně na nové oblečení, ale také reagují negativně například no nového 

spolužáka  či novou třídní učitelku, v domácím prostředí může jít o negativní postoj       

k návštěvám. Žáci mohou přestat spolupracovat při požadavku na kolektivní činnosti, 

kdy druhé ignorují, častá je odpověď „nevím“ a odmítání projevení dosažených 

dovedností. Reakce jsou však nekonzistentní, některým dětem změny nevadí, právě 

naopak změny v programu vítají a  jistotu  si  vytvářejí  jinými  určitými  rituály 

(Thorová, 2016). 

Podle (Vosmika, Bělohlávkové, 2010) můžeme v rámci školy napomoci vhodnému 

sociálnímu chování: 

• Modelování chování podle spolužáků – kdy je dítě vedeno, aby sledovalo 

chování svých spolužáků. Jde například o situace, kdy dítě neví, jak se v určité 

situaci chovat. Je třeba si však uvědomovat, že dítě může přejímat chování 

věrně, „doslovně". 

• Modelování vztahů s druhými – tento bod se týká převážně učitele, na kterém 

je, aby žáky integrované a žáky intaktní sbližoval, oceňoval chvíle vzájemné 

pomoci, posiloval pozitivní vztahy. Měl by být vzorem ochoty a tolerance. 
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• Alternativy pomoci a podpory – hlavní pomocnou rukou je pro dítě s AS učitel   

a asistent (je-li ve třídě přítomen), učitel by však měl učit žáka vyhledat pomoc   

i jinde, aby se nebál oslovit například své spolužáky, výchovného poradce nebo 

jiného učitele. 

• Podpora kamarádských vztahů – učitel si vytipuje zpočátku menší okruh dětí, 

který projevují vstřícnost, aby byli žákovi s AS nablízku, starali se o to, aby jejich 

spolužákovi s AS nikdo neubližoval nebo se mu neposmíval. 

• Zvýšený dohled – pro některé děti s AS jsou přestávky náročné, jelikož vzniká 

hluk a chaos, v horším případě vzniká prostor pro ublížení či posměch. Z tohoto 

důvodů je nutný zvýšený dohled. 

• Možnost  odreagování   –  pokud  je  žák  ve  velkém  napětí,  projevuje  se  to    

v negativním chování. Dítě s AS by ve škole mělo mít vždy možnost relaxace, 

odreagování od stresových situací (jako je například odchod do relaxační 

místnosti, poslech hudby, procházka ad.). Zejména na asistentovi leží odhadnutí 

situace, kdy dítě možnosti zneužívá jako únik před nepříjemnou činností či 

nudou a kdy skutečně potřebuje opustit třídu. 

• Individuální pomoc  – týká se především asistenta, který pomáhá dítěti s AS        

s integrací  ve  všech  směrech,  kterých   se   dotýká,   a   je   prostředníkem 

mezi rodinou a školou. 

• Důraz  na  volnočasové  aktivity  –  důležitost  spočívá  převážně  ve  spojitosti    

s hledáním kamarádů, jelikož  společný  zájem určuje  i téma  hovoru.  Pro  dítě 

s AS je pak snadnější vést konverzaci. 

 
 

1.3 Oblast komunikace 
 

Žáci s autismem mají častý problém s používáním řeči v odpovídajícím kontextu. Tento 

problém spočívá v převádění řeči jinam, v neodpovídajícím tématu, kterým naruší 

hovor  apod.   Žákům   v  takovéto   situaci   můžeme   poskytnout  přiměřený   prostor 

k projevu,  pokud  se  to  probíraného   tématu   alespoň   částečně   dotýká.   Pokud   

se od tématu výrazně odklání, měl by učitel dát žákovi najevo, že se mu momentálně 
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věnovat nebude, ale že mu dá prostor, až domluví. Žáci s autismem si často 

neuvědomují, že přerušování hovoru druhého je nevhodné. 

Změnu tématu by však učitel  neměl  podcenit  a  brát  ji  pouze  jako  strhující  zájem 

ze strany dítěte. Žák začne měnit téma například ve chvíli, kdy jej konverzace začne 

mást, ať už je to způsobeno doslovným chápáním dětí s AS nebo nepřesným 

vyjádřením mluvčího. Učitel by měl mít proto na paměti, jak se vyjadřuje při rozhovoru 

s dítětem s Aspergerovým syndromem. 

Jinou situací a také další oblastí vyskytujících se typických projevů jsou nevhodné 

komentáře a poznámky či otázky, které se situací nijak nesouvisejí. Jde o útržky  

hovoru, slovní asociace nebo nevhodné komentáře. Nevhodné poznámky často slouží 

dítěti pouze jako jakýsi ventil od stresu. 

Dalším typickým rysem v oblasti komunikace u dětí s AS je tendence skákat druhým   

do řeči či problém v podobě samomluvy, což je ve společnosti vnímáno jako duševní 

nerovnováha.  Tím  žáci  s  autismem  ruší  spolužáky,   poutají  nežádoucí   pozornost   

a můžou přeslechnout pokyny učitelky. Ze všech těchto situací pak vychází další 

nepříjemnosti. Je tedy vhodné nejdříve odhalit příčinu a zpočátku učit dítě šeptat, 

později učit dítě nesdělovat myšlenky nahlas. To je mnohem lépe přijímáno okolím. 

Proto je dobré děti trpící samomluvou  upozorňovat  na  mluvu  a učit  je ponechávat  

si myšlenkové pochody pro sebe. 

 
 

1.4 Oblast představivosti, her a zájmů 
 

Velký problém u dětí s AS spočívá v nedostatku motivace. Prostřednictvím vhodných 

pozitivních  motivačních   stimulů   můžeme   žáka   úspěšně   aktivovat   k   činnostem  

a současně ovlivňovat jeho chování tak, aby bylo sociálně a komunikačně přiměřené. 

Ve škole se učitelé velmi často potýkají s nezájmem a nízkou aktivitou, žák vyžaduje 

smysl činností. Z tohoto důvodů směřují zájmy ke konstruktivnímu využití ve výuce. 

Vytvořením funkčního motivačního systému sledují výše zmíněné autorky také 

předcházení problémovému chování. 

Neméně opomenutelnou oblastí jsou rituální činnosti, které dítěti pomáhají vytvořit 

jistější prostředí a jejich dodržování zaručuje stabilitu určitých oblastí či situací, dítě 
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se pak nemusí tolik obávat změn. Učitelé by měli tolerovat a také se snažit dítěti 

vyhovět v jeho denních rituálech. Na druhou stranu by však měli trvat na kompromisu 

a nenechávat dítěti zcela volné pole působiště pro nadměrné rozvíjení rutinních 

činností, dítě by se mělo naučit, jak má pracovat s časem a rozvrhy, aby mělo přehled 

o následující  aktivitě,  ale  aby  také  bylo  schopné  se  drobným  změnám  přizpůsobit 

(Attwood, 2012). 
 
 

 
1.5 Oblast emocionality 

 
Učitelé by měli být v této oblasti velmi vnímaví a emoční rozpoložení dítěte empaticky 

a správně interpretovat. Na první pohled dítě s AS může působit neemocionálně, ale  

ve skutečnosti dítě emoce prožívá, pouze je neumí dát adekvátním způsobem najevo 

nebo nedokáže pocity druhých lidí správně číst. 

Učitel by měl vědět, jaké projevy a situace můžou nastat či pramenit z emočního 

naladění dítěte. Jedním z projevů, který pro mnoho lidí bývá matoucím, je 

uchichtávání. Učitel často nepozná, zda si dítě dělá legraci nebo mu je do pláče, 

každopádně se nejedná o zvrácený humor, jak si  někteří lidé  vysvětlují uchichtávání.  

U dítěte s AS jde o neschopnost vyjádřit, co cítí. Učitel by se v takovéto situaci neměl 

uchylovat v žádném případě k výtkám či trestům a být na dítě rozzlobený, ale měl by 

dítěti vysvětlit situaci, jak na okolí působí, proč je vnímána ostatními jako nevhodná. 

Do zmiňované oblasti spadá nepochybně i emoce zvaná agrese. Ta není typická u všech 

dětí s AS, pokud se však u některých dětí nachází a projevuje, nastávají nelehké situace 

nejen pro dítě, ale i pro celé jeho okolí. Důvody vzteku jsou velmi variabilní. Obecně 

projevy vzteku vznikají, pokud je dítě zmatené, přetížené, nejisté, neví, jak se má 

chovat, když se mu nedaří něco tak, jak si představuje, pokud prohraje nebo chce 

něčemu uniknout (zubaři, úkolům apod.), při změně aktivity, a z mnoha dalších 

individuálních důvodů. (Attwood, 2012; Pešek, 2014) 
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Pešek (2014) rozděluje záchvaty vzteku u dětí s AS do čtyř fází: 
 

• Předeskalační fáze – pro první fázi je typické celkové napětí dítěte často 

vyplývající z únavy, ze stresu nebo z potlačovaných emocí, například z prostředí 

školy, kde se dítě musí více kontrolovat a kde je stresované různými sociálními 

situacemi. 

• Eskalace vzteku – fáze eskalace je nastartována momentálními situačními 

spouštěči, například dítěti se něco  nepovede,  nedostane  to,  co  chce,  náhle 

se pozmění plán činnosti apod. Nárůst zlosti na škále jedna až pět probíhá různě 

dlouho, často ale velmi rychle, a bývá  provázen určitými varovnými známkami  

v projevech dítěte. V této fázi může dítě nebo rodič může využít  různé 

strategie, které mohou zabránit explozi. 

• Exploze – je neovladatelný výbuch vzteku ve formě verbální (například 

nadávání) nebo fyzické  agrese  (například  kopání  do  věcí,  bouchání  rukou  

do stolu, bušení hlavou do zdi). 

• Pokles vzteku – v této fázi si někdy dítě uvědomuje negativní důsledky svého 

chování – může cítit vinu, stud, bezmoc, lítost, strach, může se druhým 

omlouvat, protože vidí poškozené věci, protože si uvědomuje, že budou 

následovat sankce vyplývající z motivačního systému (pokud byl pro tuto oblast 

vytvořen). Mnohé děti s AS se po výbuchu zlosti opět a rychle vracejí k původní 

činnosti a zdá se, jakoby si svou explozi vůbec neuvědomovaly. 

 

 
Pokud vztek přesáhne určitou hranici únosnosti, je k dispozici několik strategií. Jako 

příklad uvádí Attwood (2012) tzv. seznam příznaků. Jde o příznaky, které se obvykle 

projevují při narůstajícím stresu, jsou to nadávky, přemrštěná gesta nebo také 

vyžadování okamžitého uspokojení potřeb. Učitelé i rodiče díky seznamu rozpoznají 

hrozící afektový stav. Obecnými metodami proti agresi je intenzivní tělesné cvičení 

nebo tvořivá činnost. 
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Na narůstající vztek můžeme reagovat strategiemi, které lze využít ve fázi eskalace 

vzteku: 
 

• Dát dítěti nebo sobě pauzu – ustoupení a nenaléhání na rozčilující se dítě, aby 

pokračovalo v dané činnosti, přičemž délku pauzy určuje síla emoce. Je však třeba 

mít nastavená jasná pravidla – pauza slouží k uklidnění. 

• Odvést pozornost dítěte – odvedení pozornosti k jinému tématu či aktivitě je 

mnohdy  rozumným  řešením,  jde  především  o  využití  zájmů  dítěte,  aby  došlo  

k účinnosti. 

• Mluvit s dítětem o pocitech – dítě by se mělo učit mluvit o svých emocích. 

 

 
Pokud však již nejde o fázi eskalace a dítě je pod  vlivem silného vzteku, nemá smysl      

s ním diskutovat. Ve snaze rozmlouvání dochází  spíše k opačnému efektu uklidnění      

a intenzita agrese roste. Mluvit o situaci je důležité až v klidném stavu. 

Pešek (2014) popisuje několik situací, jak reagovat při výbuchu vzteku. Dítěti by mělo 

být poskytnuto bezpečné prostředí, ve kterém nezraní sebe ani neohrozí své okolí. Je 

dobré vytvořit plán pro zvládání agrese, na kterém se dítě samo podílí a domluví se 

učitel s žákem, co v takové situaci nastane – například čmárání do sešitů nebo dechové 

zklidnění. V nezvládnuté situaci, kdy dítě skutečně vybuchne, by měl učitel zachovat 

klid, nekřičet na dítě ani se s ním nehádat, ovšem nesmí se mu ani podřizovat. Prioritou 

je zklidnění. Může být například třikrát varováno a poté mu je připomenuto, že by se 

mělo pokusit uklidnit a co bude následovat, pokud se neuklidní, (jde o pravidla 

nastavená předem). U některých žáků může být příčinou pocit nespravedlnosti. Pokud 

vykřikuje žák, že něco „není fér“, učitel by s dítětem měl situaci rozebrat, vyslechnout 

ho a nespěchat s vysvětlením, dokud dítě neřekne vše, co potřebuje. Jiná situace, kdy 

výbuch nastává, je chyba, o které dítě ví, že ji udělalo a namísto přiznání se začne 

vztekat, aby od chyby odvedlo pozornost. V takové situaci je důležité dítě uklidnit, že 

chyby dělá každý. 

Po explozi a uklidnění dítěte je důležité situaci rozebrat, mluvit o tom, co se stalo. 

Zároveň respektovat, pokud o tom dítě mluvit nechce a dát mu možnost přijít situaci 

rozebrat, až bude chtít. Dítě se nemá odměňovat za uklidnění, ale mělo by cítit, že 
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učitel je otevřený diskusi a situaci je ochotný probrat bez dalších následků. Pokud dítě 

cíleně uhýbá jinými tématy, měl by je učitel ignorovat. Pedagog i rodiče by měli 

přemýšlet nad příčinou a  učit dítě, jak si lépe uvědomovat rostoucí vztek a co dělat  

pro uklidnění. Učitel by za každé situace měl zůstat klidný a měl by uvažovat 

racionálně, už z toho důvodu, že pro dítě je vzorem. Pokud je žák ochoten mluvit 

o příčině, měl by ji učitel vždy využít. Také je důležité dítěti vysvětlit, že Aspergerův 

syndrom k nezodpovědnému chování nikoho neopravňuje (srov. Pešek, 2014; 

Attwood, 2012). 
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2 Vybrané strategie a metody v edukaci žáků s PAS 

V dnešní době je v rámci praxe využívána celá řada intervenčních programů, které 

vycházejí z deficitů autistického postižení. Většina z těchto programů respektuje 

vývojový model vzdělávání a staví na silných stránkách každého jedince s autismem.  

Při práci se žákem s PAS musíme mít stále na zřeteli fakt, že každý člověk potřebuje    

ve svém životě určitou míru předvídatelnosti, každý dodržuje určitý řád. Právě tato 

oblast je u žáků s autismem deficitní. Okolní svět se mění v chaos, který ztěžuje žákovi 

orientaci nejen v prostoru a čase, ale i událostech. Bez efektivní podpory žije v častém 

stresu, čímž není schopen se učit ani rozvíjet. Pro přijímání nových informací, 

vědomostí a schopností učit se, musíme nejprve upravit prostředí tak, aby i těmto 

žákům poskytovalo jistotu a vysokou míru předvídatelnosti (Adamus, 2017) 

 
 

2.1 Metody využívané při edukaci žáků s PAS 
 

Při práci s dětmi s PAS se obecně používané speciálněpedagogické metody dají 

aplikovat jen částečně. V publikaci autorek Věry Čadilové a Zuzany Žampachové 

Strukturované učení (2008) jsou popsány metody, kterých se užívá v rámci 

strukturovaného vyučování, a které jsou v literatuře již zčásti zpracovány. 

Níže uvedený  výčet  dává  jen  základní  přehled  o  používaných  metodách  při  práci  

s dětmi  s  poruchou  autistického   spektra.   Všechny   popsané   metody   je   potřeba 

v každodenní praxi použít a kombinovat tak, aby byly co nejvíce využity ve prospěch 

rozvoje konkrétního dítěte. To vyžaduje značnou zkušenost pedagogických pracovníků 

při jejich užívání. V konečném důsledku tedy nejde o správný popis té či oné metody, 

jde spíše o schopnost aplikovat ji v daném kontextu u konkrétního jedince, a tím zvýšit 

jeho úspěšnost při nácviku konkrétní činnosti. 

Metoda přiměřenosti 
 

Metoda přiměřenosti patří k základním, nejdůležitějším, ale také nejvyužívanějším 

metodám. Vývojový profil dítěte s PAS bývá většinou výrazně nerovnoměrný a ukazuje 

na silné i slabé stránky vývoje. Při nerespektování vývojové úrovně dítěte zvolíme 

nevhodné postupy při intervenci, která v důsledku toho bude selhávat. 
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Metoda postupných kroků 
 

Využitím této metody uplatňujeme postupný nácvik jednotlivých kroků, které vedou    

k dosažení splnění úkolu. Rozkrokování úkolu pomůže jasně konkretizovat postup, čímž 

zajistíme, aby dítě pracovalo dobře. Aplikace této metody vyžaduje jasné stanovení 

dílčích kroků, které vedou ke splnění úkolu. Díky jasně stanoveným dílčím krokům je 

také pro pedagoga snadné vyhodnocení úspěšnosti práce dítěte. 

Metoda zpevňování 
 

Tato účinná  metoda  je  při  intervenci  u  dětí  s  PAS  využívána  jako  další  z  kroků  

při upevňování již nabytých dovedností. Pedagog by měl využívat zpevňování jako 

následné pokračování dané činnosti, které přispěje k zafixování naučené dovednosti. 

Podněty pro zpevňování volíme vždy individuálně podle míry postižení a specifckých 

potřeb dítěte. Účinnost metody zpevňování je závislá na systematickém  používání,      

u některých dětí je třeba používat zpevňování průběžně, u jiných stačí občasné 

zpevňování (při větší obtížnosti úkolu, při osobní nepohodě dítěte apod.). 

Metoda modelování 
 

Pokud je nácvik určité dovednosti pro dítě na počátku obtížně přijatelný nebo 

zdlouhavý, je vhodné využít tuto metodu při nácviku. Pedagog přizpůsobuje nácvik 

dané situaci  (postupně  ji  modeluje  do  přijatelné  a  dítětem  akceptované  podoby)  

a vytváří takové podmínky, které v postupných krocích umožní dítěti danou dovednost 

úspěšně zvládnout. Využitím této metody se snižuje riziko frustrace při nácviku, neboť 

umožní hledání aktuálně nejlepších řešení, která odpovídají potřebám daného dítěte. 

Metoda nápovědy a vedení 
 

Metoda umožňuje poskytnout dítěti pomoc pro úspěšné zvládnutí nových dovedností. 

Při aplikaci této metody se stává pedagog aktivním účastníkem intervence a napomáhá 

dítěti různými formami nápovědy (fyzicky, gestem, očním kontaktem, slovem, 

obrázkem, nápisem, zvukem apod.) k úspěšnému dokončení úkolu. Pokud pedagog 

dobře načasuje nápovědu a její forma odpovídá vývojové úrovni dítěte, výrazně 

zefektivní jeho úspěšnost při plnění úkolu. Nápověda musí být využívána pedagogem 

systematicky s vědomím, že přílišná a častá nápověda výrazně omezuje samostatnost 

dítěte, na druhé straně dítě bez nápovědy může být při plnění úkolů trvale neúspěšné, 
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na druhé straně nápověda nikdy nesmí omezovat iniciativu dítěte a jeho aktivitu 

při práci. 
 

Metoda vytváření pravidel 
 

Tuto metodu využíváme při učení tehdy, jestliže chceme, aby děti dodržovaly 

pravidelně se opakující postup při plnění jednotlivých úkolů. Přiměřená forma 

používaných pravidel vede k větší samostatnosti dítěte a lépe můžeme do již 

zvládnutých pravidel vsunout drobné změny a narušit daný stereotyp. 

Metoda instrukce 
 

Prostřednictvím této metody poskytujeme dítěti pomoc formou určitých signálů 

(verbálních, neverbálních, vizualizovaných apod.), které pomohou dítěti osvojit si nové 

dovednosti. Signály by měly dítěti dát jasnou instrukci pro splnění úkolu, jejich 

intenzita může být různá, musí však vždy odpovídat vývojové úrovni dítěte. Někdy tyto 

signály   můžeme    různě    kombinovat    tak,    aby    instrukce    byla    ještě    jasnější  

a srozumitelnější pro konkrétní dítě. 

Metoda vysvětlování 
 

Důležitým kritériem pro funkční využití této metody je porozumění řeči, které může být 

u dětí s PAS výrazně narušené. Vždy je třeba volit taková slova nebo věty, kterým dítě 

rozumí a je schopné je prakticky použít. Často je třeba objasnit význam řeči vizuální 

podporou v takové formě, které bude dítě rozumět. 

Metoda demonstrace 
 

Metoda demonstrace spočívá v předvedení určité činnosti dítěti. Na základě této 

demonstrace pedagog očekává, že dítě činnost následně provede. Při předvádění  

určité činnosti pedagog neočekává aktivní zapojení dítěte, pouze sledování dané 

činnosti. Pokud využité této metody selhává i při několika opakováních a dítě činnost 

nevykoná, využije pedagog metodu nápovědy. 

Metoda napodobování 
 

Vzhledem k častému deficitu v oblasti nápodoby je využití této metody omezené. Tato 

metoda je v běžném vyučovacím procesu hojně využívána. Běžné dítě na ni dobře 

reaguje i v oblasti sociální nápodoby, avšak dítě s autismem pro svůj deficit z této 
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metody neprofituje a většinou ji nedokáže využít při učení se novým dovednostem. 

Metodu napodobování můžeme tedy použít  jen v určitých  situacích tak,  aby nedošlo 

k záměně s demonstrací dané činnosti. Základem správného využití metody nápodoby 

je aktivita dítěte jako odpověď na naše podněty. 

Metoda povzbuzování 
 

Metoda povzbuzování posiluje pozitivní reakce a aktivitu dítěte. Za povzbuzování 

považujeme jakoukoliv činnost prováděnou pedagogem, která pomůže dítěti splnit 

zadaný úkol správně. Formy povzbuzování mohou být verbální, neverbální (úsměv), 

fyzické. Metody povzbuzování by měly být používány přiměřeně fyzickému věku dítěte. 

Pedagog by měl při používání této metody myslet vždy na to, aby povzbuzování 

nepřerostlo v nepřiměřené naléhání na dítě, které může vést k vyvolání stresu, úzkosti 

apod. Tato metoda se často používá v kombinaci s jinými metodami. Její samostatné 

použití je spíš výjimkou. 

Metoda ignorace 
 

Tato metoda se používá se např. při projevech problémového chování. Může být 

využita také v případě, kdy se dítě nadměrně dožaduje pozornosti pedagoga, který však 

ví, že ji dítě v této situaci již nepotřebuje. Důslednost při uplatňování metody ignorace 

je nezbytná a pedagog by si měl být vědom důsledků, které plynou z použití této 

metody. V řadě případů pedagog může nedůsledností celý proces intervence zvrátit     

a upevnit nežádoucí chování dítěte. S používáním této metody je třeba nakládat 

obezřetně, protože se pedagog může dostat do situace, kdy nepřiměřené chování 

dítěte již nemůže ignorovat. 

 
 

2.2 Metoda strukturovaného učení 
 

Strukturované učení je považováno za jednu z efektivních vzdělávacích metodik, která 

lidem s autismem vyhovuje. Tento specifický přístup se snaží kompenzovat složitý jev, 

jakým porucha autistického spektra bezesporu je, tím, že přináší s sebou řád, pocit 

jistoty a bezpečí. Tato metodika byla vytvořena především pro jedince s autismem, tím 

její využití zohledňuje nejen variabilní škálu poruch autistického spektra, ale také 
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osobnostní a charakterové zvláštnosti každého jedince včetně jeho mentální úrovně. 

(Čadilová, Žampachová, 2012) 

Strukturované učení je založeno na myšlence, že dítě, které se cítí bezpečně a zároveň 

ví, co se bude dít, je schopné efektivněji spolupracovat a zároveň lépe zvládat 

předložené úkoly i řešit případné problémy. (Urbanovská, 2009) „Strukturalizace 

znamená vnesení jasných pravidel, zprůhlednění posloupnosti činností a jednoznačné 

uspořádání prostředí, ve kterém se člověk s PAS pohybuje“ (Thorová, 2012, s. 284). 

Základní principy strukturovaného učení: 
 

1) Individualizace 
 

2) Strukturalizace 
 

3) Vizualizace 
 
 
 

Individuální přístup 
 

Každé dítě s diagnózou autismus je jiné a v celé řadě projevů se od sebe liší. Rozdíly 

mohou být v mentální úrovni, ve způsobu komunikace, v různé míře a četnosti výskytu 

autistických   symptomů,   v    temperamentu,    v    odlišné    schopnosti    koncentrace 

a podobně. Projevy a symptomy dětí/žáků s poruchou autistického spektra jsou různé 

a v rámci diagnóz velmi rozličné. Důslednost v uplatňování individuálního přístupu je 

velmi  důležitá.   V tomto   je   skryta   nejen   vhodná   volba   metod   či   postupů,   ale 

i promýšlení nejmenších detailů. 

U dětí/žáků s PAS je zapotřebí velmi důležité zjištění úrovně v jednotlivých oblastech 

vývoje (psychologické vyšetření, speciálně pedagogická diagnostika). Dále zajištění 

vhodného pracovního místa, volba vhodného komunikačního systému a sestavení IVP. 

Při problémovém chování zvolit na základě analýzy vhodné intervenční postupy. 

Strukturalizace 
 

Znamená vnesení jasných pravidel, zprůhlednění posloupnosti činností a jednoznačné 

uspořádání prostředí, ve kterém se člověk s PAS pohybuje. Správně aplikované 

strukturované učení dokáže alespoň částečně pomoci všem, přínosem jsou i pro děti 

hyperaktivní, s mentální retardací nebo pro lidi, kteří mají potíže se sebeorganizací 
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(Thorová 2006). Strukturalizace umožňuje lidem s PAS lépe se orientovat v životních 

situacích. Pomocí  jasného  a  viditelného  strukturovaného  prostředí  dáme  jedincům 

s PAS příležitost lépe se orientovat v prostoru a čase. Otázky typu „kdy, kde, co, jak 

dlouho, jak, proč“ jsou pro ně velmi důležité. 

Jasná a přehledná struktura prostředí a času ukazuje, kde a kdy má jednotlivé činnosti 

člověk s PAS vykonávat. Ve školním prostředí je důležité dát žákům odpověď na otázku, 

kde se učíme, jíme, myjeme, kreslíme, cvičíme apod. Přehlednou strukturou umožníme 

předvídat, kde se jednotlivé činnosti vykonávají, dáváme prostor k vyšší míře 

samostatnosti a předcházíme problémovému chování. Podle míry symptomatiky 

vytváříme žákům vhodné pracovní místo. Volba správného typu pracovního místa je 

závislá na intelektových schopnostech, motorických dovednostech, míře 

soustředěnosti i pracovních návycích. 

Vizualizace 
 

Struktura a vizuální podpora spolu velmi úzce souvisí. Navzájem se doplňují a ovlivňují. 

Jednotlivé   formy   vizuální    podpory    usnadňují    lidem    s PAS    zvládat    snadněji  

a samostatněji strukturu času, ale i strukturu prostoru a jednotlivých činností. Dobře 

nastavená vizuální podpora kompenzuje handicap pozornostních a paměťových funkcí. 

Vizualizace rovněž rozvíjí komunikační dovednosti. (Čadilová, Žampachová, 2008). Další 

z výhod vizualizace je, že umožňuje dítěti jistou míru nezávislosti, samostatnosti a dává 

příležitost porozumět případným změnám. Nejprve je potřeba zjistit úroveň schopnosti 

abstraktního myšlení u dítěte s autismem, po té, na základě tohoto zjištění stanovit 

vhodný typ vizuální podpory. 

Výhody vizuální podpory: 
 

o podává informace ve formě, kterou osoby s PAS dokáží porozumět a mohou ji 

snadněji interpretovat; 

o objasňuje verbální informace; 
 

o zvyšuje schopnost rozumět nastalé změně a přijmout ji, zvyšuje flexibilitu, 
 

o dává šanci uspět, zvyšuje sebevědomí; 
 

o pomáhá udržet informaci. 
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2.3 Role motivace u žáků s PAS 
 

Důležitou roli v edukačním procesu u žáků s autismem hraje motivace jako způsob 

ovlivňování chování. Prostřednictvím vhodných pozitivních motivačních stimulů 

můžeme žáka úspěšně aktivovat k činnostem a současně ovlivňovat jeho chování tak, 

aby bylo sociálně a komunikačně přiměřené. Vhodně nastavený motivační systém vede 

ke zpevňování žádoucí aktivity dítěte a trvalému zlepšení chování. 

Osoby s autismem potřebují více než druzí lidé vědět, proč mají činnost vykonávat, 

protože sociální motivace vzhledem k omezené schopnosti empatie funguje méně. 

Všímáme  si  u  nich  zvýšené  potřeby  logických   důvodů  pro  vykonání  určité   práce 

a splnění úkolů. Pro žáky s poruchou autistického spektra nejsou odpovědi opírající se 

o sociální pochopení dostatečně motivující. Účinnější efekt má motivace, která dává 

konkrétní smysl. Při ztrátě motivace  rapidně  klesá  i schopnost  koncentrace.  U  osob 

s PAS hraje adekvátní motivace velkou roli a enormně ovlivňuje veškeré jejich jednání. 

M. Hrdlička, V. Komárek (2004) uvádějí, že u motivace jde o systém odměn, který 

pomáhá vyššímu výskytu projevů vhodného chování u dítěte a M. Jelínková (2000) 

uvádí k tomuto tématu, že jako motivující prvek nebo odměna při modifikaci a nácviku 

jiných žádoucích modelů chování či aktivit, mohou posloužit též obsese a rituály dětí     

s autismem. 

Motivace jako způsob ovlivňování chování má při vzdělávání žáků s autismem velký 

význam. Pokud najdeme funkční systém motivací u konkrétního dítěte/žáka, pak 

budeme moci často předcházet problémovému chování. Správně zvolenou motivací 

můžeme ovlivnit konkrétní chování dítěte, které je pro danou chvíli či situaci sociálně 

vhodné a přiměřené. Čadilová, Žampachová (2008) se uvádí: „Systematické 

poskytování odměn za žádoucí chování vede u řady dětí k trvalému zlepšení chování. Je 

důležité si uvědomit, že je daleko výhodnější uplatňovat pozitivní motivaci (..když tohle 

uděláš, dostaneš.., či …moc mi pomůže, když tohle pro mě uděláš..) než negativní 

podněty (..když to neuděláš, nedostaneš.., či …jestli mi nepomůžeš, neudělám ti..)“. 

Pokud má být odměna účinná, musí následovat ihned po splnění požadovaného úkolu. 

Správně zvolená odměna po určitém chování zvyšuje pravděpodobnost opakování 

tohoto chování i v budoucnu. Pozitivní motivace, zdůrazňování úspěchů ve školní práci 
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a posilování přiměřeného chování patří k základním atributům každodenní 

pedagogické práce s těmito dětmi. 

Formy motivace – odměňování: 
 

o materiální odměna – mezi tyto odměny patří oblíbené jídlo, které má význam 

odměny, sladkost, hračka; 

o sociální odměna – verbální pochvala, známka při hodnocení výkonu či chování; 
 

o činnostní odměna – oblíbené činnosti – např. práce na počítači, oblíbená hra, 

poslech hudby, skládání puzzle apod. 

Způsob odměňování: 
 

o odměna ihned – v tomto případě je odměna předána ihned po splnění jednoho 

úkolu, nebo i po splnění části úkolu. Žák je s odměnou seznámen, nebo si ji sám 

vybere  před  započetím  úkolu.  Odměna  bývá  zařazena  na  poslední  místo    

v pracovním schématu, či na viditelné, dostupné místo; 

o odměna za splnění více  úkolů  nebo  po  určitém  čase  –  cílem  je  spolupráce 

se žákem po delší časový úsek. K tomuto využíváme tzv. žetonový systém 

odměňování ve kterém žák získává žetony za splněné úkoly. Po dosažení 

určitého, předem daného počtu žetonů, je žák může vyměnit za oblíbenou 

aktivitu, věc či sladkost. Takovýto systém je možno využívat u žáků, u nichž 

mentální úroveň a pozornost dovolí, tento systém pochopit (Adamus, 2015). 

 
 

2.4 Zásady komunikace s lidmi s PAS 
 

Tým odborníků z Národního ústavu pro autismus sestavil 1+10 doporučených zásad 

komunikace s lidmi s PAS. K lidem s autismem nepřistupujte, i navzdory k odlišnostem, 

jako k někomu, kdo potřebuje speciální komunikaci. Teprve, když cítíte, že něco 

nefunguje, snažte se více přizpůsobit. Při komunikaci buďte přirození a empatičtí. Berte 

v úvahu, že jakékoliv doporučení má i své limity. Každý člověk s autismem je totiž 

originál. Může být lingvistou, nebo osobou, která mluvenému slovu rozumí jen málo, 

nebo vůbec. Zbavte se předsudků, že lidé s autismem nestojí o konverzaci a sociální 

kontakt. Snažte se ukázat člověku s autismem, že vás skutečně zajímá. 
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1. Oční   kontakt   si   nevynucujte,   ani   se   jím   neznepokojujte.   Někteří   lidé 

s autismem mají problém s očním kontaktem, vyhýbají se pohledu do očí, nebo 

na vás soustředěně hledí. Obojí může být značně nepříjemné. Na oční kontakt 

lidé s autismem při konverzaci často nemyslí, snaží se hlavně soustředit na to, 

co  potřebují  říct.  Neberte  to  jako  nevychovanost  či  projev  neupřímnosti     

a nedůvěryhodnosti. Ani ulpívavý kontakt není snahou dát najevo převahu, 

případně vás znervóznit. Na odlišnost očního kontaktu v běžné konverzaci 

neupozorňujte a nevyžadujte jej. 

2. Neodsuzujte   a   neurážejte   se.   Lidé   s   autismem    mají   někdy   problém   

s rozpoznáním toho, co ze svých myšlenek mohou říct nahlas a co si mohou 

pouze myslet. Mohou vám říkat nemilé věci, i když s vámi chtějí spolupracovat  

a jste jim sympatičtí. Nemusí zdravit, děkovat, omlouvat se či mlčet ve chvílích, 

kdy to očekáváte. Nezdvořilé chování není většinou projevem záměrné 

ignorace, arogance a snahy vás urazit, ale obtíží ve vyhodnocování sociální 

situace. 

3. Udržujte přiměřenou vzdálenost. Někteří lidé s autismem neumí zachovat 

během konverzace vhodnou vzdálenost, stojí příliš daleko, nebo příliš blízko. 

Většina lidí s autismem si narušení intimní zóny neuvědomuje a neurazí se, 

pokud je na to slušně a věcně upozorníte. Pokud informaci člověk s autismem 

přesto nerespektuje, můžete se k němu natočit bokem, abyste se cítili 

příjemněji. Stejně tak i vy respektujte specifickou osobní zónu lidí s autismem, 

vyhněte se také pro ně nepříjemným a nevyžádaným dotekům. 

4. Nespoléhejte se na informace z neverbální komunikace. Nechcete být příliš 

asertivní a raději svůj postoj člověku s autismem jemně naznačíte tónem, 

gestem nebo mimikou? Nemusí vám rozumět. Raději svůj názor jednoznačně 

vyslovte.  Stejně  tak  neverbální  komunikace  lidí  s  autismem  nemusí  být  

pro druhé čitelná. Mohou přehnaně gestikulovat, působit strnule, smutně nebo 

naštvaně. Neverbální chování ale nemusí korespondovat s jejich pocity nebo 

myšlenkami. Počítejte s tím, že si řeč těla lidí s autismem můžete vykládat 

nesprávně. Pokud cítíte potřebu, tak se na jejich pocity raději zeptejte. 
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5. Snažte se vyjadřovat jednoznačně. Buďte konkrétní, nenaznačujte mezi řádky. 

Neujišťujte se za každou větou, zda všemu rozumí. Snažte se minimalizovat 

informace s nejasným, vágním a mnohoznačným výkladem. Stejně jako pro lidi 

bez autismu je důležité, aby člověk s autismem věděl PROČ, JAK, CO, KDO, KDY, 

KDE. Pro člověka s autismem mohou být obtížně pochopitelné zdánlivě zcela 

jasné  záležitosti  a  informace,  naopak  jiné,  i  velmi  složité,  může  chápat   

bez potíží. 

6. Nenapomínejte, nejednejte nadřazeně, buďte nápomocní. Lidé s autismem 

mívají obtíže s vyžádáním, formulací či oznamováním některých informací. 

Mohou mluvit příliš mnoho, nebo příliš málo. Tempo a hlasitost řeči mohou být 

nepřiměřené. Chovejte se diplomaticky a taktně, na nápadnosti zbytečně 

neupozorňujte. Mluvte přímo s člověkem s autismem, nikoliv s jeho 

doprovodem. Doptejte se, pokud něčemu nerozumíte, či si něčím nejste jisti. 

Poskytněte svoji reflexi, názor, radu, zejména pokud vás člověk s autismem 

ujistí, že o to stojí. Lidé s autismem si nemusí své chování uvědomovat a věcná 

informace jim může pomoci. 

7. Konverzaci jemně moderujte. Lidé s autismem mohou odbíhat mimo kontext 

hovoru ke svým oblíbeným tématům, vstoupit do hovoru zdánlivě 

nesouvisejícím dotazem či poznámkou, mohou ulpívat na detailech, či  skákat 

do řeči. Upozorněte je na to a pokračujte ve svém předmětu konverzace. Pokud 

má člověk s autismem nutkavou potřebu dokončit řečené, bývá efektivnější ho 

nepřerušovat. Pokud chcete, aby se člověk s autismem připojil k rozhovoru, 

zopakujte mu, o čem se právě bavíte. Projevte také zájem o oblíbené téma 

člověka s autismem, bude se mu s vámi lépe spolupracovat. 

8. Respektujte odlišný způsob myšlení. Uvažování lidí s autismem bývá 

v některých situacích příliš detailní, vyhraněné, černobílé. Často uvažují 

o vztazích a komunikaci jako o technických systémech. Respektujte jejich pojetí 

světa. Chybné vyhodnocení situace může u člověka s autismem vyvolat 

nevhodné chování (například vulgaritu, agresivitu), které již akceptovat 

nemusíte, nebo nemůžete. 
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9. Reagujte  na  komunikační   styl.   Lidé   s   autismem   čelí   různé   míře   obtíží 

v komunikaci a mezi lidmi přirozeně nadanými k sociální komunikaci to mívají 

těžké. Někteří lidé s autismem si vytvořili osobitý způsob  komunikace. 

Například dávají důraz na důležitou informaci tím, že ji několikrát zopakují, 

podobně jako když zvýšíme hlas k zesílení významu řečeného. Mohou například 

využívat ukončovací rituál na konci věty ve smyslu „přepínám“, kterým dávají 

najevo, že skončili a druhá strana může pokračovat (např.  „Víš  to?“,  a čekají 

na reakci: „Ano, vím.“). Pokud pravidla konverzace  pochopíte  a  přizpůsobíte 

se jim, můžete člověku s autismem komunikaci značně ulehčit. 

10. Získávejte zpětnou vazbu. V klíčových momentech hovoru se přesvědčte, že 

jste člověku s autismem porozuměli. Sumarizujte řečené, zdůrazněte důležité 

body hovoru. V případě potřeby nabídněte písemné shrnutí.1 

 

 
2.5 Strategie řešení problémů v chování 

 
U většiny žáků s autismem se čas od času může objevit chování, které můžeme označit 

jako problémové. Nemusí vždy jít pouze o problémy spojené s agresivitou, 

sebezraňováním, stereotypním chováním, může se jednat i o pasivitu, hyperaktivitu, 

negativismus, problémy se spánkem, s příjmem potravy apod. V průběhu školních let 

se projevy i intenzita problémového chování může měnit. Podle Thorové (2012) je 

samotná příčina, způsob, intenzita i frekvence problémového chování je různorodá. 

Proto je podrobná analýza chování nezbytným krokem ke zvolení vhodné strategie, 

která povede k odstranění nevhodného chování (metoda se nazývá funkční analýza 

chování). (Thorová, 2012) 

Mnoho problémů v chování žáků z cílové skupiny je důsledkem základní diagnózy, 

nejčastější jsou: 

• nedostatky v oblasti sociálních dovedností (např. potíže s vyhodnocováním 

sociálních situací a s přiměřenými reakcemi na ně, snížená schopnost uplatnit 

různé sociální dovednosti v zátěžových situacích). 

 
 

1 NAUTIS: http://www.praha.apla.cz/images/stories/desatero_komunikace.pdf 

http://www.praha.apla.cz/images/stories/desatero_komunikace.pdf
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• komunikační obtíže  (omezená funkční komunikace vyvolává u žáků stres, ten  

se stává spouštěčem problémového chování, a to je pak komunikačním 

prostředkem, který žák využívá k naplnění svých potřeb). 

• nevhodné prostředí a přístup (nejsou respektovány specifické potřeby žáka 

vyplývající ze základní diagnózy, což u něj vyvolává napětí, které je spouštěčem 

problémového chování). 

• nedostatky v oblasti myšlení a vnímání (žáci bývají přecitlivělí, nebo naopak 

necitliví vůči některým podnětům, jinak vnímají a zpracovávají informace, což 

vede k uplatňování specifických vzorců chování, působících na okolí zvláštně až 

nepřiměřeně) (Čadilová, Žampachová 2015). 

Většina strategií na modifikaci chování je založena na aktivních postupech, které jsou 

zaměřeny na preventivní opatření, vedoucí k eliminaci problémového (nežádoucího) 

chování. Základem je hledání příčin a sledování konkrétního chování, které označujeme 

za problémové. Jak uvádí Thorová (2006), je celkový obraz problémového chování 

závislý na celkové tíži symptomatiky, osobnostních predispozicích jedince, výchovném 

a terapeutickém přístupu v minulosti i současnosti. Některé problémové chování je 

naučené, jiné má biologický základ a behaviorální terapií není odstranitelné. Toto 

problémové chování často závisí na hloubce symptomatiky jedince, osobních 

predispozicích, výchovném a terapeutickém přístupu v minulosti i současnosti. Některé 

problémové chování je naučené, jiné má biologický základ a behaviorální terapií není 

odstranitelné. 

Mezi nejčastější formy problémového chování patří: 
 

• sebezraňování, destruktivní činnost, vztek a agresivita, afektivní záchvaty, 

• problémy s jídlem, problémy s usínáním a spánkem, problémy ve škole 

(vztah s jinými dětmi, neodpovídající chování, šikana), 
 

• odpor ke psaní, perfekcionismus, strach ze selhání, rigidita (tvrdohlavost, 

obsese, pedantičnost, odpor ke změnám), 

• výrazná stereotypní činnost a rituály (převážně verbální). 
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Dalšími faktory ovlivňujícími problémové chování mohou být nevhodně zvolené 

přístupy,  terapie,  dlouhodobé  užívání   neuroleptik,   časté  používání  mechanických 

a omezovacích prostředků,  které  jedince  s PAS  společensky  degradují,  vylučování  

ze sociálního  prostředí,  nucené  zapojování   do   kolektivu,  podřizování  se  ostatním 

v situacích,  které  pro  osoby  s  autismem  nemají  smysl   (např.   čekání   u  pokladny 

v obchodě,  čekání na dopravní prostředky, případně  ve frontách na oběd, v šatně,    

při hrách   v   tělocvičně,   nebo   čekání   než   matka,   učitelka   atd.   dokončí   hovor   

s protějškem, apod.). 

Mezi další možné příčiny vzniku problémového chování řadíme: 
 

• vliv prostředí, zdravotní problémy, nepřiměřenost (obtížnost) zvolených úkolů, 

sebestimulační chování, nevhodné získávání pozornosti, únik před povinností, 

• ztráta pocitu bezpečí a jistoty (cítí se ohrožen tím, co se děje, v případech, kdy 

nerozumí nově vzniklé situaci, ztrácí jistotu), 

• jedinec    se    může    chovat    nevhodně v   komunikaci (líbí se mu reakce 

komunikačního partnera a stále ji pořád dokola vyžaduje, apod…). 

Vycházíme z předpokladu, že problémové či neproblémové chování se nevyskytuje 

náhodně a že lidské chování není pouhým řetězcem událostí, které na sebe nijak 

nenavazují.    Aplikovaná    behaviorální    analýza    (ABA)    vychází    z teorie    učení     

a předpokládá, že typ a průběh chování je spuštěno tím faktorem, který mu předcházel 

a udržován faktorem, který následuje. 

Tabulka 1 Model ABA lze vyjádřit vztahem: 
 

A 

podnět, 
spouštěč 

faktory, které 
problémovému chování 
předchází 

známka 3 z písemné práce z matematiky, 
neoblíbený úkol, únava, ruch ve třídě, 
přítomnost nebo nepřítomnost zvířete 
apod. 

B 

průběh 

vlastní chování žák s autismem se rozčilí, hází předměty, 
ubližuje sobě nebo spolužákům, používá 
vulgarismy apod. 

C 
důsledek, 
následek 

vše, co následuje 
bezprostředně 
po problémovém chování 

chaos ve třídě, ohrožení spolužáků nebo 
vlastní osoby, dosažení svého cíle apod. 
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Při řešení problémového chování postupujeme v pěti krocích: 
 

1. Zaznamenávání problémového chování a následná analýza chování 
 

Při funkční analýze zjišťujeme, proč určitý druh problémového chování objevuje. 

Snažíme se zjistit, co  chování  předchází,  kdy,  kde,  s  kým  a  při  jakých  činnostech  

se problémové chování vyskytuje a také proč se vyskytuje. Důležité je vyloučit možné 

aktuální zdravotní příčiny (bolesti zubů, břicha, hlavy, případné psychické problémy 

apod.) Zde je velmi nutná úzká spolupráce rodiny a školy. Momentem, kdy zvažujeme 

možnou zdravotní příčinu, může být i skutečnost, že ačkoliv žák běžně využívá 

motivační pobídky a nemá zásadní problém v komunikaci, přesto se intenzita 

problémového chování zvyšuje. Často může být nežádoucí chování spouštěno 

nepříznivým fyzickým stavem žáka, kdy například žák má žízeň, ale díky nefunkční 

komunikaci nedá tuto potřebu správným způsobem najevo a následkem je tedy 

problémové chování jedince. 

2. Analýza prostředí 
 

V tomto kroku se snažíme zjistit, jak prostředí působí na žáka, zda pro něj není 

matoucí, případně fyzicky nepohodlné. Tím co může být spouštěčem nežádoucího 

chování je například nevhodné osvětlení, pocit chladu, tepla, nevhodná obuv, malé 

oblečení, apod. Pro lepší pochopitelnost prostředí si můžeme pomoci vhodně 

nastavenými denními režimy a strukturovaným prostředím. Dále by nás mělo zajímat, 

jak je dítě schopno aktivně ovlivňovat prostředí. Je potřeba zjišťovat úroveň funkční 

komunikace žáka a pro snížení výskytu problémového chování si můžeme pomoci 

nácviky alternativní komunikace. 

3. Analýza činností a volného času (těžkost úkolu, délka) 
 

Při analýze činností zjišťujeme nakolik aktivity a úkoly spouští u dítěte výskyt 

problémového chování. Snažíme se určit, jestli není úkol pro žáka příliš těžký, nebo 

příliš  lehký,  dlouhý,  nudný  anebo  zda  mu  dávají  vůbec  smysl.  Pokud  zjistíme,  že  

z jednoho výše uvedeného důvodu aktivita spouští problémové chování dítěte, je 

nutné ji změnit tak, abychom se výskytu problémovému chování vyhnuli. Úkoly i volný 

čas můžeme také vhodně strukturovat pomocí procesuálních schémat. 



  Vybrané strategie a metody v edukaci žáků s PAS  

27 

 

 

 

4. Odměny za vhodné chování 
 

V tomto kroku jde  především  o  nalezení  takového  systému  odměn,  který  pomáhá 

k zajištění tzv. vhodného chování a snižuje tak výskyt chování problémového. Jak již 

bylo popsáno v kapitole 2.3, role motivace a včasné odměny je nezastupitelná. Čím je 

symptomatika poruch autistického spektra výraznější, tím jednodušší bychom měli 

použít způsob odměňování. Nejčastěji je to forma odměny materiální. U žáků si také 

stanovíme způsob chování, které chceme posilovat a tím tedy i odměňovat. 

5. Averzivní tlumení 
 

Jedním z často diskutovaných přístupů v behaviorální terapii jsou tzv. „averzivní 

techniky“, při kterých se ve snaze o zmírnění nejčastěji sebezraňujícího chování užívá 

trestů. Tyto  tresty  by  měly  jedinci  navodit  nepříjemný  zážitek  a  jsou  uplatňovány 

v různých formách od zamračení, odloučení od skupiny, odnětí oblíbeného předmětu 

apod. Tento postup se používá ve složitějších případech agresivního a autoagresivního 

chování, kdy pedagog za účelem snížení těchto projevů ihned po jejich nástupu použije 

trest. Tato metoda má své příznivce, kteří poukazují na její účinnost, ale také má 

mnoho odpůrců, a to pro užívání fyzických trestů, které jsou často brány jako neetické. 

V některých případech je nutné pro aktuální zvládnutí agrese použít restriktivní 

postupy, tyto však nemůžeme považovat za terapii. Restrikcí rozumíme například 

omezení pohybu osoby na nezbytně dlouhou dobu, nelze však překročit hranici 

obvyklou v mezilidských vztazích. 

Restriktivní postupy se dají rozdělit do tří kategorií: 
 

• fyzická  restrikce  –  tou  rozumíme  např.  pevné  objetí  až  zalehnutí  jedince 

při krizové situaci (např. agresivní výpad proti osobám v okolí) 

• mechanická restrikce – izolace jedince od kolektivu, případně zabránění pohybu 

• farmakologická restrikce – tlumení problémového chování léky předepsanými 

odborným lékařem 

Restriktivní postupy jsou dovoleny pouze pro akutní zvládnutí takového problémového 

chování, které by mohlo vést ke zranění klienta nebo ostatních lidí, případně k vysoké 

materiální škodě (srov. Adamus, 2017; Čadilová, Jůn, Thorová 2007). 
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3 Příklady dobré praxe 

V této kapitole jsou  prezentovány  inspirativní příklady  dobré  praxe, ve kterých  jsou  

v rámci případových studií zaznamenány průběhy vzdělávání žáků s poruchou 

autistického spektra zařazených do běžných tříd základních či středních škol. Jednotlivé 

případové studie mají jednotnou strukturu, jsou v nich zachyceny důležité 

anamnestické údaje, průběh vzdělávání, nastavená podpůrná opatření, případně jsou 

popsány základní strategie přístupů  a edukace, zvládání problémů  v chování či práce  

s klimatem třídy. 

 
 

3.1 Případová studie … David 
 

Věk: 9 let 
 

Diagnóza: atypický autismus, porucha aktivity a pozornosti 
 

Školní zařazení: 2. třída ZŠ 
 

Průběh vzdělávání: 
 

• běžná MŠ v místě bydliště – nezvládnutá adaptace -1 rok 

• speciální třída MŠ – 1 rok 

• běžná třída téže MŠ – 2 roky 

• ZŠ – 2 roky 

Základní projevy diagnózy 
 

David  žije  s matkou  a  mladším  bratrem,  s otcem  se  nestýká.   Mamince   pomáhají 

s výchovou  chlapců  její  rodiče.  David  byl  ve  věku  4  let  vyšetřen  psychiatrem     

pro afektivní projevy s agresivitou. Byla stanovena diagnóza atypický autismus a ADHD, 

medikován.  Dle  zprávy   v projevu   chlapce   dominuje   nestabilita,   projevy   rigidity 

v aktivitě a hře, nepřiměřené emoční reakce, úzkost. Intelektové funkce 

nerovnoměrné, s převahou názorného myšlení, průměrnou úrovní verbalizace, nižším 

porozuměním. 
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Ve 3 letech nástup do běžné třídy MŠ v místě bydliště. Velmi těžká adaptace, v MŠ 

vyžadovali přítomnost matky. Chlapec se nezapojoval do žádných činností, jen křičel     

a fyzicky napadal matku. Postupně pobyt zkrácen na 2 hodiny denně, bez zlepšení. 

Po stanovení diagnózy chlapec přešel do speciální třídy MŠ bez přítomnosti matky. 

Zpočátku měl adaptační problémy. Potřeboval stálou podporu dospělého. Ujišťoval se, 

co bude následovat, měl časté projevy úzkosti. Zvláště při jídle až dávení. Díky pozitivní 

motivaci, strukturovanému prostředí, režimu dne a individuální podpoře ze strany 

pedagogů se podařilo tyto projevy do 2 měsíců zmírnit. 

Oční kontakt navazoval, někdy až přehnaně. Rád se přitulil. Stále se však dožadoval 

pozornosti dospělé osoby. Vyhovovala mu struktura v průběhu celého dne. Po 1 roce 

ve speciální třídě MŠ chlapec bez projevů agrese, aktivně se zapojoval do všech 

činností. Našel si kamaráda. Další 2 roky integrován do běžné třídy téže MŠ, byl mu 

umožněn postupný přechod, který dobře zvládl, a to i díky podpoře pedagogů. Stále 

pro něj důležitý oční kontakt s dospělým, ujištění se, že je vše v pořádku. Projevy 

úzkosti se zmírnily. Zapojoval se do her spíše s mladšími dětmi. 

Mimo MŠ rodiče uváděli problémy při změnách z jednoho prostředí  do  druhého,  

např. nechtěl ráno vstávat a jít do školky, ale přitom se tam těšil, v dopravních 

prostředcích (když nebylo volné jeho oblíbené místo) slovně napadal cestující, chtěl 

místo uvolnit. Často v těchto náročných situacích napadal matku jak slovně, tak fyzicky. 

Ze zprávy třídní učitelky MŠ před vstupem do ZŠ 
 

Vysoký, milý chlapec, na  první pohled  se může zdát, že nemá žádné problémy. Ty      

se projevují  především  při  změnách,  zátěži.  Potřeba  očního  kontaktu  a  podpora  

od dospělého v situaci nejistoty přetrvává. Stále je nutná motivace a slovní povzbuzení 

při změnách nebo v nečekaných situacích. 

Hrubá motorika: přiměřená věku, pohyby provádí koordinovaně, je obratný, napodobí 

jednoduchý pohybový vzorec, má rád i složitější překážkové dráhy. 

Jemná motorika: lateralita vyhraněná – pravák, z modelíny vytvoří samostatně kuličku, 

váleček nebo mističku, jednoduché zvířátko a postavičku vymodeluje, pokud dostává 

instrukce    po    jednotlivých    krocích,    nůžkami    vystřihne    obrázek,    ale    někdy 

se při vystřihování neorientuje v ohraničení obrázku, pomůže mu, pokud je vnější 
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obrys rozlišen jinou barvou. Drobný obrázek vystřihne nepřesně. Lepí nečistě. Korálky 

navléká i na vlasec,  třídí  drobné  předměty,  konstruuje  a  staví  z malých  dílků  Lega 

a kostek. Sestaví obrázek z mozaiky, sestaví tangram podle předlohy. Nedaří se vázání 

uzlu a tkaničky. 

Grafomotorika: úchop psacího náčiní je správný, stejně jako úchop nůžek. Kresba 

postavy chudá s nitkovými končetinami, při vybarvování dodržuje ohraničení, barvy 

střídá. Opis slov zvládá, křestním jménem se podepíše bez chyb. S chutí se zapojuje    

do grafomotorických činností, je však netrpělivý, spěchá. Při soustředění a snaze zvládá 

zadané úkoly lépe. Potřebuje jasně vysvětlit zadání. 

Sebeobsluha: Samostatný ve všech činnostech. 
 

Kognice: po vysvětlení instrukce se snaží plnit úkol samostatně, občas se potřebuje 

opět ujistit, že postupuje správně, rád se zapojuje do plnění úkolů pro předškoláky. 

Úkol z více kroků musí být rozfázován. Drobné potíže stále činí poznávání předmětu 

podle hmatu. Nerozpozná obrázky kreslené na tělo. Směrová orientace je stále nejistá. 

V čase se orientuje, určí dny v týdnu, ví, který den je dnes, který byl včera a co bude 

zítra. Řekne, co dělal včera, ale pokud neví, potřebuje návodné otázky („Kdo pro tebe 

přišel do školky, kam jste pak šli…“), většinou pak vypráví sám. Řekne, co bude dělat 

o víkendu. Přiřadí činnosti k ročnímu období. Seřadí posloupné obrázky, sám podle 

obrázku popíše, co na něm vidí, najde nesmysly na obrázcích. Skládá puzzle s drobnými 

dílky, pokud obrázek zná, sestaví ho i bez předlohy. Doplní řady podle daného vzorce, 

umí ovládat I- pad. Napočítá do 20. Nejistě určí, co je před a za číslem. Při práci občas 

vyžaduje  pomoc,  aniž  by  předem  vyzkoušel,  zda  to  zvládne  sám.  Po  odmítnutí     

a ujištění, že to určitě dokáže i bez pomoci se snaží úkol dokončit. Postup či instrukce je 

nutné znovu zopakovat. Výrazně pomáhá názor. 

Imitace, hra: Rituály v MŠ nemá. Složitější pohybový vzorec napodobí nepřesně, hraje 

pantomimu, složitější činnost předvést neumí,  pokud  nemá  názor.  S  dětmi  hraje  

pro ostatní  loutkové   divadlo   –   pozoruje   druhé   děti   a   napodobuje.   Zapojuje   

se do námětových her s ostatními dětmi, přijímá různé sociální role. Hraje společenské 

hry, pexeso. Oblíbenou činností a zájmem jsou vlaky a stavba kolejí, hraje si i s auty, 

rád konstruuje z Lega a jiných stavebnic. 
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Komunikace: Slovní zásoba je přiměřená věku, hovoru ve svém okolí rozumí, pokud 

dostává jasné a stručné pokyny a informace. U složitějších instrukcí se doptává, 

ujišťuje.  Sám  komunikuje  bez  zábran  s dospělými  i  dětmi,  mluví  ve  větách.  Oční    

i taktilní kontakt navazuje, používá mimiku i gesta. Vypráví pohádky, u složitějších 

potřebuje dopomoc. Samostatně vypráví o svých zážitcích.  Popíše  děj  na  obrázku, 

bez problémů vstupuje do hovoru druhých. Nesprávná výslovnost hlásek Š, Ž, Č, Ř. 

Počáteční hlásku ve slovech určí, uprostřed slov hlásku neslyší, na konci slov určí pouze 

zavřenou slabiku (konsonant). Pokračuje v logopedické péči. 

Sociální vývoj: Připravuje se na roli školáka, pravidla třídy dodržuje, dokáže je vysvětlit. 

Rozliší správné a nesprávné chování. S dětmi v MŠ navázal pozitivní vztahy, je ochoten 

jim pomoci, pokud pomoc potřebují, raduje se z jejich příchodu. V kolektivu je 

oblíbený. Při hře se nechá strhnout silnější osobností (i mladšího věku) k nevhodnému 

chování. Pravidla her začíná akceptovat, již lépe zvládá, pokud hra není podle jeho 

představ, konflikty řeší verbální cestou. Nemá rád, pokud někdo někomu ubližuje. 

Celkově je chlapec spíše lítostivý a bojácný. Chlapec potřebuje trpělivý, klidný a laskavý 

přístup.  (Tlak  na  výkon   zhoršuje   chování,   protože   chlapec   znejistí   a   dostane  

se do stresové situace.) 

Ze zprávy klinického psychologa 
 

Intelektové funkce  v horní  hranici  průměru,  nerovnoměrným  kognitivním  vývojem  

a výkyvy v pozornosti i výkonu a kvalitě spolupráce. Verbální dovednosti jsou 

průměrné, úroveň porozumění na hranici mírného a hlubokého podprůměru. Zvýšená 

fixace   na   realitu    a   konkrétnost    podnětu.   Objevují   se   stereotypy   v činnosti    

a komunikaci. Kvalitní kontakt střídají chvíle negativismu a afektivní výkyvy. 

Doporučení školského poradenského zařízení, podpůrná opatření 
 

Na základě odborných zpráv, zprávy a doporučení MŠ a speciálně-pedagogického 

vyšetření doporučeno zařazení do běžné základní školy v místě bydliště s přiznanými 

podpůrnými opatřeními třetího stupně dle vyhlášky č. 27/2016 Sb., o vzdělávání žáků 

se speciálními vzdělávacími potřebami a žáků nadaných. 

Matka chlapce je poučena, že v případě jakýchkoliv těžkostí s adaptací ve škole či školní 

úspěšností má v nejlepším zájmu dítěte kontaktovat pracovníka SPC. Ve spolupráci 
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se školou a odbornými pracovníky bude případně situace znovu prošetřena nebo 

poskytnutá metodická podpora škole pracovníkem SPC. 

Navržená podpůrná opatření: 
 

• asistent pedagoga po celou dobu pobytu ve škole 

• individuální, laskavý a klidný přístup 

• přístup vycházející z metod práce pro děti s PAS a ADHD 

• aplikace principů strukturovaného učení do vzdělávání (strukturalizace, 

vizualizace a individualizace) 

• nácvik sociálních dovedností (vedení deníku, rozbor situací, nácvik 

alternativních vzorců chování) 

• rozvoj flexibility (po fázi adaptace ve škole postupně rozvolňovat rigidní 

postupy) 

• pozitivní přístup a pozitivní podmiňování žádoucího chování 

Strukturalizace: 

• času – zajištění předvídatelnosti pomocí rozvrhu 

• prostoru – orientace ve škole 

• postupu – pracovní návod k učivu i sociální komunikaci 

Vizualizace: 

• zvýrazňování klíčových slov 

• rozkrokování učiva 

• psané pracovní postupy 

o podpůrné obrázky, schémata a jiné formy vizualizace 
 

Individualizace: 
 

• respektování nerovnoměrného vývoje a speciálních vzdělávacích potřeb 

Asistent pedagoga zajistí podporu v rámci adaptace na nové prostředí školy, 

k pochopení nových pravidel, prostorové orientaci, k nácviku sociálních dovedností 

a začleňování do kolektivu. Poskytování vizualizované podpory a  ověřování 

porozumění zadaným úkolům Dále ve spolupráci s učitelem bude asistent pedagoga 

dle aktuální potřeby připravovat individualizované pomůcky, vést prožitkový deník aj.  

V neposlední řadě se bude podílet na přenosu informací mezi školou a rodinou. 
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Nástup do ZŠ 
 

Vstup chlapce do 1. třídy proběhl bez větších potíží. Už se tam těšil, rodina i MŠ jej 

dobře  připravila.  Pracovnice  SPC  navštívila  ve  škole  paní  učitelku  a  asistentku       

a vysvětlila důvody integrace a úskalí při vzdělávání chlapce. Paní učitelka  ale krátce  

po nástupu usoudila, že chlapec takovou míru podpory nepotřebuje. Paní asistentka 

byla často využívána k jiným úkolům ve škole. Chlapec začal ztrácet věci, nedokázal      

si zapamatovat ani  zapsat,  co  má  za  úkol.  Začal  mít  problémy  s ostatními  dětmi  

ve třídě. Stál o jejich pozornost, kamarádství. Byl důvěřivý, nerozuměl některým 

projevům spolužáků. Ti vycítili, že je jiný a začali se mu posmívat, brát mu věci, 

schovávat je. Při jedné takové situaci to David nezvládl a fyzicky jednoho chlapce 

napadl. Došlo k několika dalším konfliktům o přestávkách, které děti svedly na Davida. 

Paní učitelka vyhodnotila, že je chlapec vyvolává. Spíše k němu začala přistupovat jako 

k dítěti s poruchou chování. Chlapec nedokázal situaci řešit, tak si začal děti ve třídě 

„kupovat“ bonbony, drobnými dárky. Maminka chtěla s paní učitelkou situaci řešit, ale 

nedostalo se jí pochopení. V té době již asistentka ve třídě vůbec nebyla. V lednu byla 

maminka nucena o situaci ve škole informovat pracovnici SPC. Ta svolala tým okolo 

dítěte s cílem najít řešení. Součástí týmu byl zástupce vedení školy, třídní učitelka, 

asistentka, pracovnice SPC a matka dítěte. Protože škola nemá v současné době 

školního psychologa ani speciálního pedagoga, vzešla ze schůzky dohoda, že třídní 

učitelka v rámci  třídnických  hodin  bude  pracovat  se  třídou.  Asistentka  pedagoga  

se vrátí do třídy, aby dávala podporu chlapci nejen ve výuce, ale také o přestávkách      

a situacích mimo vyučování, tak jak bylo doporučeno v rámci podpůrných opatření. 

Na  pravidelných  setkáváních  se  žáci   ve  třídě  více   vzájemně   poznávali,   vytvořili 

si pravidla komunikace a chování, učili se ocenit sebe i spolužáky, uvědomit si, že každý 

v něčem úspěšnější a něco  mu  nejde  jako  ostatním.  Na  přednášce  s psychologem 

se seznámili s pojmem šikana, někteří měli možnost v rámci hry zakusit pocit 

odmítnutí, vcítit se do pozice šikanovaného. 

Na konci školního roku se klima ve třídě se zlepšilo. David se zklidnil, zlepšil 

se i v prospěchu, zažil pocit úspěchu. 
 

Ve druhém ročníku se již ve třídě David cítí lépe, našel si kamaráda. Je ale stále velmi 

důvěřivý, přetrvává určitá dětinskost v jednání i ve hře, nízká úroveň porozumění 
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sociálním situacím přetrvává. Důležité je, že dobře zvládá učivo, nejlépe mu jde 

matematika. Pokud je unavený, má možnost  na požádání odejít ze třídy s asistentkou 

a pracovat   individuálně.    Někteří    spolužáci    to    vnímají    jako    nespravedlnost    

a zvýhodňování. Práce třídní učitelky se třídou pokračuje. 

 
 

3.2 Případová studie … Roman 
 

Diagnóza: Aspergerův syndrom, matematické nadání v oblasti logického, 

matematického myšlení a prostorové orientace 

Školní zařazení: 2. třída ZŠ 
 

Roman se narodil z první fyziologické gravidity, porod proběhl pět dní po termínu, 

spontánně bez komplikací. Porodní míry chlapce byly 4500 g/55 cm. Poporodní 

adaptace byla přiměřená, bez nápadností. Rodina chlapce je úplná. Má o dva roky 

mladšího bratra a  nevlastního  bratra  z  otcovy  strany  (16  let),  který  s  nimi  nežije  

v domácnosti, ale jsou v úzkém kontaktu. Vztahy chlapce k rodinným příslušníkům jsou 

standardní, včetně prarodičů. Rodinné predispozice k Aspergerovu syndromu nejsou 

známy.  Potvrzení  diagnózy  zklidnilo  rodinnou   situaci,  prokázalo,  že   se   nejedná   

o selhání výchovy či svévolné jednání dítěte. 

Raný vývoj 
 

Od narození nesmírně ukřičené a neutišitelné dítě. Ke zklidnění nepomáhal ani fyzický 

kontakt  s matkou. Měl nízkou potřebu  spánku  –  přes den spal třikrát dvacet  minut,  

v noci se často probouzel, po páté hodině už neusínal. V osmi měsících začal chodit, 

okolo jednoho roku i do schodů. Velmi nápadný byl vývoj řeči. Od roku a půl již velmi 

čistě vyslovoval všechny hlásky, nikdy nezdrobňoval, mluvil plynule ve větách. 

Zpočátku měl problémy s funkčním užíváním zájmen, mluvil o sobě ve 3. osobě. Měl 

dobrou vizuální i sluchovou paměť, rozlišoval detaily. Od útlého věku mu rodiče 

předčítali knihy technického charakteru a encyklopedie, které vyžadoval. Už po prvním 

čtení si zapamatoval doslovné znění, které si následně přeříkával. Překvapoval rodiče 

věkově nepřiměřenými otázkami. Nikdy si typicky  nehrál, nestavěl z  kostek,  nedíval  

se na kreslené pohádky. Zajímal se o dinosaury a dopravní značky, které velmi dobře 

rozlišoval a pojmenovával. Nereagoval na zavolání, neotáčel se za hlasitými zvuky 
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(byl na odborném vyšetření), přičemž na některé nevýznamné zvuky reagoval 

pohotově. 

Chlapec nevyhledával tělesný kontakt, od malička se nerad mazlil. Zájem o tělesný 

kontakt vzrostl po narození mladšího bratra, který je velmi mazlivý. Roman spíše bratra 

napodoboval, neměl z tělesného kontaktu emoční zisk. Neprojevovala se u něj obava   

z cizího prostředí a neznámých lidí. Změny akceptoval, nicméně trval na svých 

rituálech, např. musel vždy mít vše vpravo – pravou židličku, pravou ruku, chodil 

pravou částí schodiště. V případě nedodržení docházelo k projevům vzteku a křiku. 

Vývoj chlapce se zdál rodičům nevyrovnaný. V porovnání s vrstevníky byl v určitých 

oblastech nadprůměrný, naopak v sociálních schopnostech výrazně zaostával. 

Nápadným projevem se rodičům zdála manipulace s předměty, se kterými si mával 

před očima, chodil bezvýznamně po místnosti tam  a  zpět  (i hodinu  a půl)  a  mumlal 

si pro sebe (citoval čtené knihy i televizní pořady). V těchto momentech byl zcela 

zaujatý sám sebou. V rámci sebeobsluhy mu činilo potíže vyprazdňování, zadržoval 

stolici. V té době (kolem 2 a půl let) došlo k prvnímu psychologickému vyšetření. Byla 

stanovena diagnóza Aspergerův syndrom. Klinický psycholog doporučil speciálně 

pedagogickou diagnostiku ve Speciálně pedagogickém centru. Od tří let začal dle 

doporučení SPC docházet do běžné mateřské školy. 

Ze zprávy třídní učitelky MŠ před vstupem do ZŠ 
 

Chlapec  se  v mateřské  škole  se   dobře   adaptoval.   Byl   společenský,   ale   nerad  

se podřizoval. Při hře dohlížel na dodržování pravidel. Vyhovovalo mu individuální 

vedení. Měl technické zájmy, preferoval skládání logických stavebnic a hlavolamů, 

výborně se orientoval ve dvojrozměrném i trojrozměrném prostoru. Na základě 

projevů nadání doporučila mamince paní učitelka testování IQ společností Mensa. 

Testováním vyšel inteligenční kvocient v pásmu 130 a více. V předškolním věku uměl 

plynule číst a psát. V rámci sebeobsluhy byl samostatný, ale velmi pomalý, často mu 

unikala pozornost. Selhával v porozumění sociálním situacím, např. nebyl schopen 

pochopit, proč nemohou jít ven, když začalo pršet, proč nemůže oplatit kopnutí  

stejnou měrou. 
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Z vyšetření psychologa před vstupem do ZŠ 
 

Úroveň kognitivní kapacity v pásmu nadprůměru s nerovnoměrným rozložením 

výkonnosti v jednotlivých aspektech. Silnou stránkou chlapce jsou neverbální 

schopnosti (konstrukční a neverbální pojmové myšlení, vizuoprostorová paměť, 

schopnost vizuálně postřehovat detaily). Obtíže se vyskytují v rámci selektivní 

pozornosti. V práci je vytrvalý, ale pomalý, klade  důraz  na  přesnost  a  správnost  

před kvantitou. Problematická je oblast socio emočních kompetencí, schopnost 

seberegulace, porozumění a řešení sociálních situací. 

Doporučení školského poradenského zařízení, podpůrná opatření, průběh vzdělávání 
 

Jedná o žáka se speciálními vzdělávacími potřebami s podpůrným opatřením 2. stupně 

bez IVP. Doporučení spočívá v uplatňování zásad strukturovaného učení, individuálního 

přístupu, nácviku komunikačních a sociálních dovedností a vytváření přiměřeného 

vztahu k vrstevníkům. 

Do školy přicházel s nadšením a touhou po vědomostech. Adaptace na školní prostředí 

probíhala bez komplikací, snadno navázal vztahy se spolužáky. Dle školy nebylo 

zapotřebí přizpůsobovat prostředí třídy ani zabezpečovat speciální podmínky. 

Výkony v matematice a ve čtení vysoce převyšovaly úroveň  spolužáků. Četl plynule      

s porozuměním na úrovni 3. třídy. Jednoduché úkoly 1. třídy jej nudily, nedokázal 

udržet pozornost. Při náročných úkolech v matematice a logice býval rychle hotov. 

Projevy Aspergerova syndromu se negativně odrazily v oblasti  sebeobsluhy, 

pracovního tempa, odbíhavé pozornosti, potřeby opakovaně se ujišťovat o zadání 

úkolu, zapomínání věcí. Přestože jeho písmo bylo úhledné bez výrazných 

grafomotorických obtíží, nerad psal. Spontánně navazoval oční kontakt s vrstevníky       

i pedagogy. Respektoval autoritu, uměl spolupracovat se spolužáky. Občas porušoval 

pravidla chování, choval se rozpustile. Navštěvoval Klub nadaných dětí, kroužky 

programování a animace. 

Vzhledem   k   matematickému   nadání   byl   chlapec   v průběhu   1.   třídy   vyšetřen  

v pedagogicko-psychologické   poradně.   Vyšetření   potvrdilo   nadprůměrné   výkony 

v oblasti logického myšlení, paměti a prostorové představivosti. 
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Bylo doporučeno rozvíjet nadání v oblasti matematiky – obohacovat a rozšiřovat učivo 

nad rámec běžné výuky, využívat alternativní úkoly, poskytnout možnost výuky 

matematiky ve vyšším ročníku. 

Na základě vyšetření v SPC bylo stanoveno pro 2. ročník podpůrné opatření 3. stupně   

s individuálně vzdělávacím plánem a personální podporou asistenta pedagoga. Chlapec 

ve 2. třídě prospívá s výbornými výsledky. Dvakrát týdně dochází s asistentem 

pedagoga do 3. třídy na výuku matematiky. Náročnější učivo zvládá, ale kontakt s žáky 

nevyhledává. Jistotu mu poskytuje asistent pedagoga, bez něhož do výuky nechce jít. 

V ostatních předmětech má obtíže s porozuměním zadání, při dlouhé instrukci 

se ztrácí. Vyžaduje ujištění o správnosti, nebojí se však požádat o pomoc. 
 

Má výraznou nechuť k psaní a vybarvování. Nebaví jej psaní do písanky, gramatiku 

zvládá, v diktátech má úhledné písmo i minimum chyb. Psaní považuje za zbytečnost 

vzhledem k tomu, že vše bývá tištěné. V hodinách je aktivní, zvláště pokud jej 

probírané téma osloví. K oblíbeným předmětům patří matematika, logika, anglický 

jazyk a předměty s přírodovědným zaměřením – prvouka, sleduje pořady na televizním 

programu ZOOM. Rád čelí výzvám, paní učitelka jej motivuje slovy, že má náročnější 

úkol než ostatní.  Vzhledem  k  astigmatismu  sedí  v  přední  lavici,  což  jej  však  svádí 

k častému otáčení se a rušení výuky. Během přestávek se rád přidává k rozpustilému 

chování druhých – běhá po třídě, pokřikuje apod. Netrvá na dodržování pravidel, 

změny přijímá klidně. V rámci sebeobsluhy nevyžaduje pomoc, přetrvává však pomalé 

tempo, snadno se nechá rozptýlit. Rituály se doposud neprojevovaly, v poslední době 

se objevuje mávání a prokládání tužky mezi prsty před očima. V kolektivu je 

kamarádský, oblíbený, nevyhýbá se kontaktu v párových či skupinových aktivitách. 

Snaží se pomáhat druhým, je velice upřímný, vyžaduje spravedlnost. Ani v družině či 

Klubu nadaných dětí nemá vztahové problémy. V domácím prostředí přetrvává "létání 

s dýkou", avšak pouze v uzavřeném pokoji. Nechce být při tom viděn. Bývá tvrdohlavý, 

pokud nedojde k domluvě, dochází ke konfliktu. Nerad zkouší nová jídla, je vybíravý, 

nemá rád kousky (jogurt s ovocem, kaše), musí se do jídla nutit. Ačkoli mu nedělají 

problém změny, má rád denní rytmus – vstává ve stejný čas, před spaním čte. 

Oblíbenou činností je hra na počítači (Minecraft, Roblox). Nerad mluví o sobě, svých 

pocitech a emocích. Sporadicky se zmiňuje o škole. 
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Nácvik sociálních dovedností 
 

Pro posílení sociálních kompetencí začala s chlapcem ve druhé třídě pracovat školní 

speciální  pedagožka.  V rámci  nácviku  sociálních  dovedností  se  chlapec  seznámil   

se základními sociálně komunikačními pravidly jako je oční kontakt, osobní zóna, 

naslouchání. K  nácviku  byly  použity  sociální  hry,  práce  s obrázky  a  řešení  úkolů  

na pracovních listech. Chlapec byl veden k hodnocení, co může být při komunikaci 

nepříjemné – nedostatečný odstup, nežádoucí fyzický kontakt, dlouhé pozorování 

(zírání), zápach z úst, příliš hlasitá řeč. 

Po seznámení se s pravidly komunikace  pracovala  speciální  pedagožka  s chlapcem  

na uvědomění si jeho nedostatků v komunikaci. U Romana je to oslabená schopnost 

seberegulace (vykřikuje, skáče druhým lidem do řeči), nerespektování pokynů učitele 

(nereaguje na prvotní vyzvání pedagoga k činnosti), nedodržování stanovených 

pravidel, pomalé pracovní tempo. 

V dalších setkáních se zaměřili na neverbální komunikaci (např. odhadování výrazů 

tváře v různých situacích, využívání gest..). Chlapec byl motivován k simulaci nálad – 

smutek, překvapení, strach, hněv. Na fotografiích se učil odhadnout a pojmenovat 

různé nálady. 

Dalším cílem bylo rozpoznávání emocí. Nejprve se seznamoval s projevy základních 

emocí,  učil  se  rozpoznat  emoce  ze  situace  a  následně  porozumět  vztahu  emocí   

k fyziologickým projevům. Závěrem barevně diferencoval pozitivní od negativních 

emocí. 

Při seznamování se s emocemi na základě videoukázek filmů měl Roman obtíže 

emotivní projevy slovně popsat a vymyslet situace, v nichž jsou prožívány. S dopomocí 

uvedl okolnosti, při nichž zažíváme strach (musím-li jít do tmavé místnosti a bojím se, 

při návštěvě zubaře, strach  ze zranění, z hororu,  pavouků, že mě budou nutit skočit     

z okna), vztek (když mě někdo udeří, urazí, něco se mi opakovaně nepodaří), radost 

(dostanu-li jedničku, dárek, něco se mi povede, jdu ke kamarádovi), překvapení 

(dostanu-li něco nečekaného), smutek (v případě nedodrženého slibu, špatné známky). 

Na závěrečném setkání se chlapec učil zvládat negativní emoce, pochopit důležitost 

kontroly vlastních emocí a seznámil se s technikou SEMAFOR. 
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Pedagog se doptává žáka, jak se u něj projevuje vztek. Má-li tendenci do něčeho udeřit, 

zda  se   mu  tímto  jednáním  uleví,  jak  reaguje  okolí.  Přibližuje  techniku   semaforu  

s úvodními otázkami, zdali ví, co je semafor, k čemu slouží a jakou výpovědní hodnotu 

mají barvy. 

V  případě  krizové  situace  je  možné  si semafor představit  v myšlenkách a  jednat dle 

barev. Červená znamená STOP – zastav se, nic nedělej, oranžová znamená PŘEMÝŠLEJ 

– zkus vymyslet řešení, abys situaci pokojně zvládl, a zelená znamená JEĎ – udělej, co 

jsi  vymyslel.  Pedagog  nastíní  konkrétní  situace   ze   školního  i  domácího  prostředí 

a probíhá diskuse s návrhem řešení dle semaforu. 

Díky individuálnímu nácviku sociálních dovedností si chlapec uvědomil, kde má 

problémy a dostal návod, jak některé problémové situace řešit. 

Případová studie ukazuje možnost práce školního speciálního pedagoga při nácviku 

sociálních dovedností žáků s PAS. 

 
 

3.3 Případová studie … Antonín 
 

Věk: 10 let 

Diagnóza: atypický autismus, LMR 

Školní zařazení: 3. třída ZŠ 

Průběh vzdělávání: 

• speciální třída MŠ – 3 roky 

• běžná třída téže MŠ – 1 rok 

• ZŠ – 3 roky 

Základní projevy diagnózy 
 

Chlapec se narodil v termínu. Raný vývoj chlapce byl opožděn. Byl pomalý, často ulpíval 

na jedné hračce, nesnášel změny. Řečový vývoj byl výrazně opožděn, hrál si s hlasem, 

vokalizoval. Rodina chlapce úplná, má starší sestru. Rodiče souhlasili se zařazením 

chlapce do speciální třídy MŠ, ale dlouho popírali projevy autismu. Vyhledávali 

alternativní přístupy – bezlepková dieta, Handle přístup, léčitelé. 
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Dle zprávy klinického psychologa má chlapec ve 3 letech nerovnoměrný 

psychomotorický vývoj s výrazným opožďováním ve vývoji řeči, autistické projevy. 

Při nástupu do MŠ ve 3 letech  měl chlapec adaptační problémy. Nechtěl se zapojit     

do žádné aktivity, hrál si jen s hračkou přinesenou z domu. Při změně činnosti často 

křičel, nedal se utišit. Po zavedení předmětového režimu dne se postupně zklidnil. Oční 

kontakt navazoval jen krátce, ne vždy reagoval na oslovení, hrál si převážně sám, 

ostatní děti nevyhledával. Preferoval hru s kostkami zvláště modré barvy, prohlížel 

dětské knihy, letáky – ulpíval na detailech. Zklidnil se při hře s labyrintem. Pohybově 

méně obratný, při chůzi ze schodů nestřídal nohy, nenapodobil jednoduché pohyby. 

Levák, vhazoval předměty do nádoby, stavěl komín z velkých kostek, navlékal kroužky 

na tyč. Kresba na úrovni čmárání, pastelku držel v dlani se silným přítlakem. Jedl 

samostatně, při oblékání potřeboval dopomoc. Na spaní ještě nosil pleny. K plnění 

jednoduchých úkolů musel být motivován (odměna – oblíbená stereotypní činnost – 

listování v knize, hra s hračkou z domova). Pozornost krátkodobá, pracovní tempo 

pomalé. Opožděný vývoj řeči, řeč nesrozumitelná, špatné porozumění základním 

pokynům.  Nerad  se  podřizoval,  odmítal   se   účastnit   řízené   skupinové   činnosti, 

na vycházkách vyžadoval svůj směr, při změně odmítal jít dál – křičel, lehal si na zem, 

afekt byl silný, trval delší dobu, bylo nutné chlapce převést, namotivovat na jiný cíl 

pomocí vizualizace (fotografie cílů v okolí MŠ). 

Práce s chlapcem byla náročná i proto, že rodiče popírali stav chlapce, zpočátku 

nespolupracovali, obraceli se jen na odborníky, kteří jim říkali, co chtěli slyšet. 
 

V dalším  roce  ve  speciální  třídě  MŠ  se  Toník  začal  zlepšovat,  začal  spolupracovat 

s pedagogy,  více se začal  zapojovat do hry  s ostatními dětmi. Postupně  se zlepšila       

i komunikace s rodiči. 

Ze zprávy učitelky MŠ před zápisem do ZŠ 
 

Hrubá motorika – Zdolává složitější překážkové dráhy, průlezky, při chůzi do schodů       

i ze schodů  střídá nohy, zvládá hru  s míčem  –  přenášení, kutálení,  chytání, kopání  

do míče, skáče snožmo na trampolíně. Má problém napodobit pohyb. 

Jemná motorika – rozpojuje a spojuje díly stavebnic, postaví jednoduchou stavbu dle 

předlohy, skládá mozaiky podle předlohy, přestřihne nůžkami proužek. 
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Grafomotorika – tužku drží v levé ruce, úchop nesprávný. Snaží se o jednoduchou 

kresbu dle motivace – tráva, sluníčko, postava. Odmítá kreslit. 
 

Sebeobsluha – nají se samostatně, na WC chodí samostatně, svlékne se, oblékání 

zvládá s dopomocí. 

Poznávací schopnosti – přiřazuje a pojmenuje barvy, tvary, písmena, číslice. Pracuje   

na tabletu. Zvládá práci na počítači – ovládá myš, orientuje se v programu. Pojmenuje 

dny v týdnu, správně rozliší pohlaví. Pozná známou píseň podle melodie. Skládá 

obrázky do řad. Samostatně plní jednodušší úkoly – ne vždy dokončí, Složitější úkoly 

odmítá, zlobí se. Pokud začne na složitějším úkolu pracovat učitelka (nabídne pomoc), 

se někdy po chvíli zapojí. 

Naváže oční kontakt. Ne vždy reaguje na oslovení. Velmi rád se přitulí. Ve skupinové 

činnosti došlo ke zhoršení. Jsou chvíle, kdy nevnímá, nereaguje jako by byl ve svém 

světě. Pokud má odpovědět na jednoduchou otázku (jaké je dnes počasí) odpoví zcela 

neadekvátně. A za okamžik se zapojí a dokáže odpovědět na velmi složitou otázku. 

(které předměty jsme viděli a nyní jsou umístěny pod šátkem) 

Na vycházkách někdy vyžaduje svůj směr, při změně odmítá jít dál – nastává 

problémové chování (křik, pláč, lehání na zem – vydrží vzdorovat dlouho), v dané chvíli 

nepomáhá žádná motivace. 

Toník si hraje především samostatně. Preferuje hru s labyrintem, barevnými 

stavebnicemi,  navléká  barevné  kroužky  na  trn,  vhazuje  korále  do  láhve,  prohlíží   

si časopisy. S jednou hračkou si dokáže hrát celé dopoledne. Někdy projevuje zájem 

o kontakt s dalšími dětmi tím, že začne pobíhat po třídě a děti honí. Nevadí mu pobyt 

v jiných třídách. 
 

V komunikaci došlo ke zhoršení, výslovnost méně srozumitelná, věty netvoří, ale snaží 

se spojovat slova (auto jede). Při zpívání písní podle piktogramů výslovnost 

nesrozumitelná.   Pojmenuje   věci   na    obrázku    (holka,    kluk,    auto..),    odpoví    

na jednoduchou otázku, někdy však neadekvátně. Začal používat větný proužek, 

kterým si řekne, co chce, najde komunikačního partnera, kterému proužek předá. 

Denní režim sestaven z piktogramů. V poslední době se v režimu ztrácí, začne bloudit 

po třídě, neví, co má dělat. 
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Na základě návrhu třídní učitelky MŠ, klinické psycholožky a speciálního pedagoga SPC 

bylo vydáno doručení k odklad školní docházky.  Protože rodiče chtěli, aby byl  Toník  

po odkladu školní docházky vzděláván v běžné škole, byl chlapec zařazen do běžné 

třídy téže MŠ. 

Adaptace v běžné třídě proběhla bez větších problémů. Toník už prostředí znal, paní 

učitelky byly připraveny na možná úskalí. Třída byla proto uspořádána dle zásad 

TEACCH  programu,  chlapec  užíval  denní  režim,  měl  asistentku   pedagoga,   která 

ho celým dnem provázela, upozorňovala předem na  případné  změny. Při  volné hře  

se Toník zapojoval do hry s děvčaty, hrál si v kuchyňce, nechal se řídit. Jediná hra, 

kterou akceptuje je hra na honěnou. Do skupinové činnosti se nezapojoval, i když mu 

byly nabízeny činnosti, které znal (zpěv písní, přednes říkadel podle piktogramů). 

Vyhovovala mu pozice pozorovatele. Byl vzděláván podle individuálního plánu, denně 

pracoval s paní učitelkou nebo asistentkou individuálně. Nejvíce činností bylo 

zaměřeno na rozvoj komunikace (rozvoj slovní zásoby, gramatickou správnost, souvislé 

vyjadřování   pomocí   obrázků)   a    grafomotoriku.   Během    celého   roku    nedošlo  

k výraznějšímu zlepšení, cílem bylo udržet již naučené. Spolupráce s rodinou se výrazně 

nezlepšila. Rodiče pokračovali v různých alternativních přístupech, doma neužívali 

vizualizaci pomocí piktogramů, denní režim, neměli zájem o vytvoření prožitkového 

deníku. 

MŠ doporučila vzdělávat chlapce ve třídě ZŠ zřízené pro děti se speciálními 

vzdělávacími potřebami dle RVP ZV - přílohy upravující vzdělávání žáků s lehkým 

mentálním postižením. 

Rodiče trvali na vzdělávání chlapce v běžné ZŠ. Vedení spádové školy odmítlo chlapce 

přijmout, protože nemají pro vzdělávání chlapce vytvořeny podmínky – nedostatek 

zkušeností se vzděláváním dětí s PAS a vysoké počty dětí ve třídě. Rodiče proto zvolili 

vesnickou školu, kde se jim podařilo ve spolupráci s pracovnicí SPC chlapce umístit. 

Vstup do 1. třídy ZŠ byl pro Toníka velmi náročný. Měl výrazné adaptační problémy. 

První  dny  jen  křičel,  takže  strávil  většinu  vyučování  na  chodbě  nebo  v  kabinetu   

s asistentkou. Odmítal pít a jíst. Po třech dnech maminka požádala o konzultaci v MŠ. 

Na schůzku přišla maminka  s  Toníkem  i  paní  učitelka  s  paní  asistentkou.  Chlapec 

se ve známém prostředí uvolnil, hned si vytáhl svačinu, pak dovolil paní učitelce z MŠ, 
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aby si prohlédla knihy a sešity, začal vyprávět o obrázcích, ukázal, že zná písmena, umí 

počítat. Ze společného setkání si paní učitelka s paní asistentkou odnesly piktogramy    

z denního režimu, na které byl chlapec zvyklý, možnosti úpravy prostředí ve třídě, 

pracovního místa, doporučení na maximální vizualizaci  při  komunikaci  s  chlapcem. 

Do školy urychleně přijela speciální pedagožka SPC, která pomohla řešit situaci chlapce 

na místě. Jak získal chlapec pocit jistoty a bezpečí, začal se orientovat ve třídě i dalších 

prostorách, situace se zklidnila. Toník začal spolupracovat. 

Maminka napsala paní učitelce z MŠ po dvou měsících. „Toník ve škole už funguje,        

v rámci možností – používají ten pásek s rozvrhem hodin a pomohlo mu to. Něco mu 

jde, písmenka i čísla a porovnávání, které dělají, zná, ale občas se mu nechce dělat ty 

hry, kterými mají dojít k nějakému výsledku. Ale celkově myslím, že nám pomohla 

schůzka u vás – děkuji ještě jednou.“ 

Náročný přechod do školy se zvládl díky rychlému rozhodnutí paní učitelky nečekat       

a navázat na zkušenosti s chlapcem v MŠ. Nezalekla se náročné situace a hned se 

snažila najít řešení. Velmi dobře začala pracovat také paní asistentka, která věnovala 

mnoho času výrobě názorných pomůcek, aby se Toník mohl učit společně s ostatními 

dětmi. 

Speciální pedagog ze SPC dorazil do školy v průběhu měsíce září s konkrétním 

doporučením  pro  tvorbu  individuálního  vzdělávacího  plánu  (IVP).  Další  návštěva  

se v průběhu prvního školního roku nebyla potřeba. 

První ročník chlapec absolvoval s výraznou podporou asistentky ve všech předmětech. 

Aby nebyli vyrušování ostatní žáci, seděl Toník s asistentkou v poslední lavici. Většina 

výuky probíhala sice ve třídě, ale individuálně, přestože se paní učitelka snažila chlapce 

do různých činností zapojovat. V případě změny rozvrhu, účasti na různých akcích, bylo 

mu vše předem vysvětleno, znázorněno pomocí vizualizace. V případě občasných 

afektů, mohl s asistentkou odejít ze třídy do kabinetu. Mino vyučování ostatní žáky 

toleroval, pozoroval, ale nezapojoval se do jejich komunikace. Spolužáci respektovali, 

že má Toník určité úlevy, chovali se k němu přátelsky, nevyčleňovali ho. 

V průběhu druhého, a hlavně třetího ročníku přibylo více učiva, byla nutná návaznost 

na předchozí učivo, zvýšil se tak tlak na jeho pozornost a soustředění. Škola je známá 
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projektovou výukou. Často jsou užívány metody projektové vyučování, prožitkového    

a kooperativního učení. Zdálo by se, že práce ve skupině bude Toníkovi více vyhovovat. 

Začaly se  ale projevovat  velké  výkyvy  v  průběhu  dne. Byly  chvíle, kdy se  soustředil 

a aktivně se zapojoval, ale čím dál tím častěji začal utíkat do svého světa. Na neúspěchy 

začal reagoval častějšími afekty a musel s asistentkou opouštět třídu, aby se uklidnil. 

Přes velkou podporu a pomoc asistentky (struktura, vizualizace učiva) přestal učivo 

zvládat. Učivo sice docvičuje doma s matkou, ale nestačí to. Rodiče dále hledají různé 

přístupy,  aby  synovi  pomohli.  V  posledním  půl  roce  dochází  Toník  na  individuální 

i skupinovou OTA terapii s cílem podpořit komunikaci a zlepšit sociálně komunikační 

dovednosti. 

V současné době jedná SPC a škola s rodiči o převedení Toníka do školy zřízené podle 

par. 16 školského zákona. 
 
 

 
3.4 Případová studie … Filip 

 
Diagnóza: Aspergerův syndrom, ADHD 

 

Školní zařazení: 4. ročník ZŠ 
 

Chlapec navštěvoval běžnou mateřskou školu. Dle informace z MŠ málo komunikující 

chlapec s podivným chováním a deficity v sociální oblasti. Povinnou školní docházku 

nastoupil v běžné škole. 

Během prvních týdnů téměř nemluvil, schovával se pod stolem, špatně nebo vůbec 

navazoval kontakt se spolužáky i s učiteli, odmítal se zapojovat do skupinových prací    

a hromadných činností. Problémem byla výslovnost a odmítání komunikace. Dále byl 

pohybově neobratný, těžkopádný, měl špatnou prostorovou orientaci, výrazné 

opoždění v grafomotorice, potíže v  manuální zručnosti. Třídní učitelka poslala  Filipa  

na vyšetření do SPC, kde mu byl diagnostikován Aspergerův syndrom, ADHD a dyslálie. 

Dle doporučení SPC měl sdíleného asistenta pedagoga. Kromě Filipa byli ve třídě ještě  

2 integrovaní žáci. 

Filip se v průběhu prvního roku výrazně zlepšoval v oblasti hrubé motoriky, 

komunikace i v sociálních dovednostech. Problém v navázání komunikace nastával 
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pouze po příchodu cizí osoby do třídy, se svou třídní učitelkou i asistentkou pedagoga 

Filip komunikoval bez větších obtíží, se spolužáky sdílel pouze nezbytné informace, 

nezapojoval se do hry, vyhýbal se skupinovým činnostem, ale jisté pokroky byly 

znatelné. Obsah učiva zvládal v plné míře, probíranou látku si osvojoval bez obtíží. 

V druhém ročníku již Filip navazoval kontakt s některými svými spolužáky častěji, 

proces učení se sociálním dovednostem byl viditelný. S novými osobami však Filip 

nekomunikoval stále, po jejich příchodu se vyhýbal střetnutí například schováváním 

pod stolem nebo za skříní. Ve stresových situacích měl tendence brát na sebe roli psa. 

Zvířecí říše, a konkrétně psi, představovali Filipovu zájmovou oblast, která mu 

pomáhala oprostit se od stresových podnětů. 

Spolupráce rodinného a školního prostředí byla dobrá. Jediným problémem bylo, že ho 

maminka nerada brala mimo domov z důvodů jeho chování při střetu s neznámými 

lidmi či prostředím. Hlavním důvodem  bylo  Filipovo  unikání  do  role  psa,  do  které 

se skutečně vžíval (běh po čtyřech, štěkání). Mimo školní prostředí nebyl Filip příliš 

začleňován mezi vrstevníky a do sociálního dění obecně. 

Se svou třídní učitelkou i paní asistentkou navázal Filip blízký a důvěrný vztah, což mělo 

obrovský podíl na jeho progresivním vývoji, jak v oblasti edukace, tak v oblasti 

socializace. 

Změna třídního učitele ve třetí třídě byla pro Filipa náročná. Přetrvávaly projevy, které 

se vyskytovaly při kontaktu s novým neznámým člověkem – přebírání role psa, 

úzkostné stavy a odmítání komunikace. Prostředníkem byla paní asistentka. Později 

Filip navázal i s novou paní učitelkou pěkný vztah, komunikace probíhá bez problému. 

Spolužáky nebyl nikdy vyčleňován, dokonce byl i vyhledáván, on sám dával ale 

přednost trávení času (například o přestávkách) o samotě. Blízký vztah navázal pouze 

se  spolužačkou,  se  kterou   seděl  v lavici.  Byla  velmi  trpělivá,  ochotná  a  vstřícná    

k potřebám Filipa, dokázala ho povzbudit, uklidnit a zároveň nenarušovala jeho 

prostor, když potřeboval být sám. 

Současný průběh vzdělávání žáka s Aspergerovým syndromem v běžné ZŠ 
 

Současně Filip dochází do čtvrtého ročníku. Je vyučován dle individuálního 

vzdělávacího plánu, který stanovuje priority vzdělávání a dalšího rozvoje žáka. Dále 



46 

 

 

 Příklady dobré praxe  
 

upravuje obsah vzdělávání v konkrétních předmětech a očekávané výstupy vzdělávání. 

Popisuje   způsob   zadávání   a   plnění   úkolů,   také   způsob   ověřování   vědomostí   

a dovedností, hodnocení žáka, pomůcky a učební materiál, podpůrná opatření jiného 

druhu, personální zajištění úprav. Mimo to také uvádí spolupráci se zákonnými zástupci 

žáka a dohodu mezi žákem a vyučujícím. 

Individuální vzdělávací plán upravuje obsah vzdělávání v předmětech českého jazyka, 

anglického jazyka, matematiky, přírodovědy a vlastivědy. Zahrnuje úpravy očekávaných 

výstupů například: rozvíjet verbální vyjadřovací schopnosti, v časově limitovaných 

úkolech zkrátit požadavky, umožnit alternativní formy zápisu, častěji využívat názoru 

pomocí grafů, přehledů, schémat časové osy, průběžně ověřovat správné pochopení 

zadání, dopomoc prvního kroku, místo diktátů možnost doplňovacích cvičení, opis či 

přepis, krácení diktátů a procvičování/zafixování jednotlivých grafémů, minimalizování 

opisu a přepisu z tabule a preferování práce s předtištěným textem, umožnění 

doplňování, přiřazování). Dle IVP dále může Filip v hodině opustit třídu s asistentem 

pedagoga dle potřeby. 

Plnění individuálního vzdělávacího plánu v rámci jednotlivých předmětů 
 

Český jazyk 
 

Řeč mírně dyslalická. Gramatická stránka řeči je v normě, správně tvoří i užívá slova,  

při slovním projevu tvoří věty, užívá souvětí. V psaném projevu používá čistě věty 

jednoduché, nerozvité, snaží se text maximálně zkrátit. Při zadané práci (opis, přepis, 

slohová cvičení) nastává problém v délce  psaného textu,  čím delší  je text,  tím  více  

se u Filipa projevuje chybovost. Úlohou paní asistentky je upozorňovat na zbytečné 

chyby v přečtení napsaného textu, kdy má Filip možnost si gramatické chyby opravit, 

ale také v motivaci, která je u Filipa velmi důležitá. Má typickou poruchu sociálního 

užití  řeči  neboli  nedostatečnou  schopnost   sociální   aplikace,   sociálního  uplatnění 

a problémy v dodržování pravidel vyprávění a konverzace. 

Anglický jazyk 
 

Při práci s textem je nutno pracovat se zkrácenou verzi textu, poskytnout dostatečný 

čas na vypracování a kontrolu úkolů. Při psaném projevu horší grafická úprava. Filip 

nerad mluví před celou třídou, pokud si svou odpovědí není zcela jistý. Má velké 
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problémy s výslovností. Situace, kdy se musí opravit, vede k osobní nespokojenosti, 

mlčenlivostí nebo plačtivostí. Proto slovní odměna v podobě pochvaly měla u Filipa 

obzvláště v tomto předmětu velký význam. 

Matematika 
 

Filip v ní vyniká. Příklady má vypočítány vždy bezchybně, slovní úlohy neřeší naučeným 

postupem, ale logickým odvozením, postup zápisu většinou přeskočí a řeší rovnou 

výpočty nebo hlásí výsledek dřív, než spolužáci dospějí k postupu řešení. Snad jedinou 

neoblíbenou části matematiky je pro Filipa geometrie (problém má v rýsování, které se 

mu nedaří). Nerad soutěží. Ve chvílích, kdy se mu nepodaří protihráče porazit (výhra 

spočívá v rychlejším vypočítání příkladu), situaci nezvládne, nazlobí se, pláče. Jiným 

skupinovým či soutěživým aktivitám se snaží vyhýbat. 

V  přírodovědě  a  vlastivědě  Filip  vyniká  v  obou  předmětech  znalostmi,  pamatuje  

si velmi dobře probíranou látku a při opakování umí odpovědět na téměř každou 

otázku. Kdykoli se učitel zeptá, má zájem odpovědět a je zklamaný, když není vyvolán. 

V takovém případě všechny odpovědi předává alespoň své spolusedící. Nerad si dělá 

zápisy do sešitu, přestože může psát svým tempem. Delší zápis paní asistentka Filipovi 

kopíruje od spolužáků 

Problémové chování v edukačním procesu 
 

Filip si prochází náročnými situacemi denně. Mezi projevy jeho problémového chování 

patří nejčastěji úzkostné stavy. Často řeší napětí a stres samomluvou, potichu nadává. 

V danou chvíli není schopen navázat kontakt, nekomunikuje. 

Ke stavům exploze dochází velmi zřídka, pokud se tak stane, projeví se to zpravidla 

jedním rozzlobeným hlasitým výkřikem anebo odhozením věcí. Nikdy není agresívní. 

Spouštěče a průběh problémového chování 
 

Mezi nejčastější činnosti, kdy se projevuje u chlapce problémové chování je psaní. Filip 

při každém zadání psaní si pro sebe nadává nebo si alespoň postěžuje své spolusedící. 

Při větším počtu písemných úkolů během jedné hodiny u psaní pláče. V okamžiku, kdy 

míra  psaní  zcela  překročí  Filipovu  únosnou  hranici,  jsou  patrné  náznaky  agrese     

v gestech (drcení pera v dlani,  pohrožení  rukama,  chytání  se  za  hlavu,  bouchnutí  

do sešitu, odhození sešitu). 
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Velmi těžké pro něj je stále setkání s novou osobou. Neví, co od cizího člověka může 

čekat a v tu chvíli na sebe přebírá roli psa. Schovává se pod stolem nebo za skříní, 

odmítá vylézt. Je-li v danou chvíli donucen svou roli opustit (z důvodu že jeho chování 

je nevhodné), je v daleko větší tenzi, která se projevuje pláčem, rychlým mrkání, 

gestikulací. V situacích, kdy ho dospělí nechají chvíli v jeho světě, dokáže se po čase 

vrátit zpět na své místo. Většinou se schovává několik minut, někdy nechce opustit své 

„bezpečí“ po celou hodinu. Čím je starší, tím lépe snáší setkání s novými lidmi, ale musí 

být na ně dopředu připraven. 

S novými pedagogy na předměty vlastivěda, hudební výchova a pracovní činnosti Filip 

zpočátku nemluvil, avšak plnil všechny požadavky učitelů. V případě potřeby si zavolal 

paní asistentku a řešil problém s ní nebo prostřednictvím její osoby 

Náročné  chvíle  pro  Filipa  nastávají  také  při  soutěživých  aktivitách,  kdy  zejména   

v matematice jde o dosažení nejlepších výsledků. V případě, že se jemu nebo jeho 

družstvu daří, hraje s nadšením a velkým zájmem. V případě neúspěchu opouští hru 

před koncem, nazlobeně, zklamaně, sedne si do rohu místnosti, kde buďto potichu 

nadává nebo pláče. V tělesné výchově, zvládá prohru velmi dobře. Dosažení nejlepšího 

umístění pro něj je stěžejní pouze ve vědomostních soutěžích. 

Častým problémem je nepozornost, zapříčiněná pocitem nudy. Úlohy v matematice 

má vyřešené dříve než spolužáci, zdá  se mu  zbytečné provádět  zápis  úlohy,  kterou 

po přečtení vyřeší zpaměti. Nerozumí, proč si musí zapisovat něco tak jasného. V jiných 

předmětech si v případě nezájmu, nudy rád hraje, vytváří skládanky z papíru nebo 

kapesníků. Náhradní úkoly odmítá a vyrušuje. 

Při narušení zvyků a rituálů dochází k úzkostlivým projevům. Jedná se o vynechání 

určité věci z řady – neostrouháni jedné pastelky, nevypočítání posledního příkladu, 

vynechání schodu při chůzi po schodech apod. 

Intervence a řešení problémových situací 
 

Nejčastějším přístupem, který využívají pedagogové v hodinách je poskytnutí 

dostatečného množství času i prostoru. Filip potřebuje danou činnost (s výjimkou 

psaní) vždy dokončit. Dostatek času je potřeba i při seznámení s novou osobou či 

novou činností. 
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V rámci podpůrných opatření má možnost využit relaxační místnosti s paní asistentkou, 

tento způsob však je využíván zcela ojediněle. 

S  paní  asistentkou  trénuje  komunikační  schopnosti  a  také  pojmenovávání  pocitů  

a emocí. Vyjádřit a pojmenovat složitější pocity je pro Filipa náročný úkol. Užívaná 

motivace má formu materiální, sociální i činnostní. Materiální forma spočívá ve sladké 

odměně při zvládnutí skupinových prací soutěživého typu. Sociální odměnou je 

hodnocení, zejména účinné je pozitivní slovní hodnocení před třídou, které Filipovi 

dodává  potřebné  sebevědomí   při   hlasitém   projevu.   Činnostní   odměna   spočívá 

v poskytnutí relaxační doby za dobře odvedenou práci. (Tento druh odměny byl 

využíván méně často.) 

Ve výuce se paní učitelka snaží předcházet stresovým situacím stylem stereotypního 

vedení hodin „učebnice  –  sešit  –  učebnice  –  sešit“.  Tento  přístup  má  své  výhody 

v podobě jistoty, předvídatelnosti, ale také nevýhody pramenící z malé motivace. 

Filip je vzděláván dle individuálního vzdělávacího plánu a je mu zajištěn individuální 

přístup ze strany učitelů i asistentky. S žákem mají smluvená jasná pravidla, která jsou 

dodržována. Pedagogové využívají nejčastěji metody přiměřenosti, vedení, instrukce, 

demonstrace, vysvětlování a  metodu  povzbuzování.  Všechny  slouží  k  přehlednému 

a čitelnému vedení hodiny. Strategie strukturovaného učení není při výuce 

uplatňována. 

Užívané metody a přístupy dostatečně neřeší problémové chování, kterému by se dalo 

předejít pomocí vizualizace. Využíváním režimu dne, větného proužku, procesuálního 

schématu by se problémové chování zmírnilo nebo úplně vymizelo. 

 
 

3.5 Případová studie … Honza 
 

Diagnóza: Aspergerův syndrom 

Školní zařazení: Gymnázium - 2. ročník 

Průběh školní docházky: 

• běžná MŠ (pouze 3 týdny) 

• speciální MŠ -1 rok 
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• speciální třída v běžné ZŠ - 1.– 2. ročník 

• soukromá ZŠ - 3. – 7. ročník 

• speciální ZŠ - 8. – 9. ročník – ZŠ podle par. 16. školského zákona 

• Gymnázium - 2. ročník 

Raný vývoj 
 

Honza se narodil z prvního těhotenství jako první a plánované dítě. Celé těhotenství      

i následný porod probíhal bez komplikací, se narodil v termínu s váhou 3  kg a mírou  

53 cm. Jako kojenec byl Honza velmi klidné a bezproblémové dítě, které má rádo svůj 

řád. Rodiče Honzy jsou rozvedeni. Má mladšího bratra. Matka je učitelka na základní 

škole. 

Motorický vývoj chlapce byl opožděn. Dlouho nepásl koníky, nelezl po čtyřech, jen 

plazil. Začal chodit ve 2letech. Dlouho nemluvil. Velký řečový skok nastal  tři týdny  

před jeho druhými narozeninami, brzy začal mluvit ve větách a ve dvou letech a dvou 

měsících měl daleko větší slovní zásobu než jeho vrstevníci. 

Během předškolního věku, se u Honzy neobjevovaly žádné stereotypní pohyby, jen 

oční kontakt nedokázal udržet. Co se však u Honzy objevovalo, byly dlouho trvající 

zájmy o přírodu, nedokázal odejít od rozečteného článku či sledovaného pořadu. 

Chlapec má v současné době svůj vlastní pokoj, kde nachází své útočiště a klidné místo 

pro odpočinek od okolního světa, který je mnohdy pro něj velmi vyčerpávající, 

stresující a často nesrozumitelný. Jedním z prostředků, které Honzu uklidňují, je stavění 

papírových modelů tanků, jejichž šablony si sám vytváří. Tanky a celkově II. světová 

válka jsou v současnosti Honzovou velkou zálibou. 

Stanovení diagnózy 
 

První návštěva v PPP proběhla v pěti letech Honzy. Konečnou diagnózu Aspergerův 

syndrom, si matka vyslechla  po  roce  od  první  návštěvy  v  PPP.  Během  této  doby  

se diagnózy měnily, od nerovnoměrného vývoje, ADHD až po autismus. 

Mateřská škola 
 

Do mateřské školy začal chodit v 5 letech. Chodil tam pouze tři týdny na čtyři hodiny 

dopoledne. Učitelky ve školce se o chlapci vyjadřovaly jako o velmi nevychovaném 



  Příklady dobré praxe  

51 

 

 

 

a nezvladatelném  dítěti,  jaké  dosud  nikdy  neviděly.  Dle  učitelek   se  nezapojoval 

do kolektivních aktivit, zpíval o takt pozadu než ostatní děti, lezl učitelkám do stolu, 

měl zvláštní smysl pro humor. 

Všechny tyto projevy se objevily až se vstupem Honzy do MŠ. V té době Honzu 

rozrušila  naprostá  maličkost.  Začal  se  vztekat  a  byl  nezvladatelný.  S  přístupem  

MŠ maminka nebyla spokojena, chlapce nepřijali a hledali příčiny, proč ve školce 

nemůže být. Po třech týdnech vzdělávání byl Honza z tohoto zařízení vyřazen. Pak byl 

nějakou domu doma, matka byla na mateřské dovolené s dalším dítětem. 

Po stanovení diagnózy byl chlapec přijat do speciální MŠ. Přístup školky k Honzovi byl 

naprosto odlišný od prvního zařízení. Tento přístup matka popisuje takto: „v případech, 

kdy Honza nechtěl zpívat, tancovat nebo dělat jiné kolektivní aktivity, mohl si číst, 

protože číst již v této době uměl či vystřihovat. Zkrátka měl vždy možnost jiné činnosti.“ 

Průběh vzdělávání v ZŠ 
 

Do 1. třídy ZŠ nastoupil na běžnou základní školu, ve které byla otevřena speciální třída 

pro děti s PAS. 

Když Honza nastupoval  do  první  třídy,  dokázal  číst,  psát  a  počítat,  byl  ale  nezralý 

v sociální oblasti. Učitelé nepřistupovali k Honzovi individuálně, musel plnit stejné 

úkoly jako jeho spolužáci, i když se mu zdály hloupé a triviální. Honza měl pouze 

obecný IVP, ve kterém bylo uvedeno, že Honza splní učivo určené pro danou třídu. 

Matka  prosila  učitele,  zda  by  mohli  zadávat  Honzovi  alespoň  logicky   náročnější   

a zábavnější úkoly, které by mu něco nového přinesly. Sama vyučujícím takovéto 

materiály nosila, avšak ze strany učitelů se tato aktivita nesetkala s kladnou odezvou. 

Honza se ve škole nudil a byl výrazně nesoustředěný. Vyučující této třídy nebyli 

dostatečně obeznámeni  s  problematikou  vzdělávání  takto  postižených  dětí,  pouze 

v době letních prázdnin absolvovali kurz speciální pedagogiky. 

Problémy nastaly v druhém ročníku, když začal Honza  chodit na  některé  předměty  

do běžné třídy. Honza byl terčem šikany ze strany spolužáků a fyzicky napadán 

asistentem pedagoga během výuky v běžné třídě. 
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Honza uvádí, že mu na této škole nejvíce vadily učitelky, asistent pedagoga i jejich 

přístup k němu a třídní kolektiv, který nebyl ani ve speciální třídě, ani v třídě běžné 

kamarádský. 

V závislosti na výše popsaných událostech se jevila matce jako nejlepší možnost 

přeřadit syna do 3. ročníku na školu, kde sama vyučuje. Adaptace chlapce na tuto školu 

byla velmi bouřlivá. Nehorší byly první tři měsíce, kdy na povrch vyplouval 

nahromaděný stres. V Honzově chování se objevovaly nové prvky, které doposud 

nedělal, jako skákání po lavicích, fyzicky ubližoval spolužákům, nepřijal asistentku 

pedagoga. Vyučování v Honzově třídě během těchto měsíců vypadalo tak, že paní 

učitelka vykládala učivo, držela Honzu kolem ramen a společně chodili mezi spolužáky 

po třídě, a to vše proto, aby Honza věděl, že ho má paní učitelka ráda. 

Tento stav byl však nadále neúnosný zvažovala se možnost, že do 4. třídy chlapec 

nastoupí na jinou školu. Na matčinu žádost na škole setrval. Byl sestaven výukový plán, 

kdy Honza navštěvoval školu dva dny v týdnu, tři dny měl domácí výuku. Tato situace 

byla nejen pro matku, ale i prarodiče velmi stresující a vysilující, avšak Honzovi přinesla 

bezpečí, jistotu a velké zklidnění. 

Na základě doporučení SPC, setrval Honza na škole své matky i v následujícím školním 

roce. Nastoupil do 5. třídy a školu navštěvoval pět dnů v týdnu. Vzdělávání v tomto 

roce  probíhalo  za  přispění  vyučujících,  asistenta  pedagoga  i  třídního  kolektivu   

bez vážnějších komplikací. 

Problémy začaly opět gradovat během 6. a zejména 7. třídy, a to jak ze strany 

spolužáků, kteří častovali Honzu urážkami a dělali mu naschvály, tak i ze strany Honzy, 

který tuto situaci popisuje takto: „všichni  mí  spolužáci  byli  pro mě  nepřátelé,  kteří  

se mě snaží nějakým způsobem zlikvidovat. Programově jsem proti nim bojoval. 

Nesnášel jsem spolužáky, jakékoli jejich projevy a totálně jsem se proti nim vymezil“. 

Největším problémem této školy byly pro Honzu vztahy se spolužáky. Tyto vztahy 

dospěly do stavu, kdy Honza musel s koncem 7. třídy školu opustit. 

Na doporučení psychologa,  nastoupil Honza  do 8.  třídy na základní  školu  speciální.  

V Honzově třídě bylo deset dětí. S touto školou byli matka i Honza velmi spokojeni. 

Honza se velmi osamostatnil. Začal si sám chystat aktovku, matka se nestarala, zda 
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se učí, sám se připravoval na výuku, zvládal nové úkoly a vzájemné vztahy s paní 

asistentkou, která přešla s  chlapcem  z  bývalé  základní  školy,  se  výrazně  zlepšily.  

Po domluvě matky s asistentkou pedagoga, byl Honza ve třídě sám za sebe, asistentka 

již neseděla s Honzou v lavici. 

Samozřejmě, že i na této škole se objevovaly problémy, ale matka byla s třídní 

učitelkou domluvená na pravidelných schůzkách, na kterých se vzniklé problémy řešily. 

Na této škole se Honza opět setkal se spolužačkou ze své první školy, se kterou je 

dodnes v kontaktu. 

Během vzdělávání na  této  poslední  škole  jel  Honza  poprvé  sám  s  třídou  na  školu 

v přírodě. Žádná z předchozích škol nebyla ochotna Honzu na takovéto akce vzít. Takto 

hodnotí Honza své působení na poslední základní škole: „Mým největším problémem 

na této škole nebyly vztahy se spolužáky, ale vztahy mezi mnou a učiteli. Často jsme    

se dostávali do slovních přestřelek, které jsem samozřejmě většinou vyhrál. Následky 

těchto  konfliktů  byly  ve  formě  zákazů,  příkazů  a  spoustou  pravidel,   které   jsem 

při nejbližší vhodné době porušoval. Příkazů, zákazů a pravidel bylo postupně tolik, že 

samotní učitelé se v nich ztráceli, a toho jsem využíval“. 

Vzdělávání na střední škole 
 

Honza chtěl vždy studovat gymnázium a matka s tímto výběrem souhlasila, neboť 

Honza není vyhraněn určitým směrem. Před podáním přihlášky kontaktovala matka 

ředitele gymnázia, který byl velmi vstřícný k možnosti integrace takto postiženého 

studenta na tuto školu, i  když  zkušenosti  s  výukou  takto  postiženého  dítěte  škola 

za svou existenci ještě neměla žádné. 

O konečném výběru školy rozhodl nižší počet žáku ve škole a možnost individuálního 

přístupu ke studentům. I když by matka uvítala ještě menší počet žáků v Honzově třídě, 

nemá absolutně žádné výhrady k přístupu školy k Honzovi. Oceňuje zejména 

individuální a osobní přístup, komunikaci mezi školou a rodiči a prostor i vůli pro řešení 

vzniklých problémů. 

Z doporučení SPC, podpůrná opatření 
 

Na základě závažnosti a rozsahu speciálně vzdělávacích potřeb je důvod k zařazení žáka 

se zdravotním postižením do režimu speciálního vzdělávání, formou individuální 
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integrace, bez korekce rozsahu a obsahu učiva v předmětech. Byla navržena tato 

podpůrná opatření: 

• úzká spolupráce s rodiči, SPC a školským zařízením 

• vzdělávání dle metodiky strukturovaného učení pro žáky s autismem 

• respektování metod práce u žáků s dg. ADHD 

• vyškolený personál v problematice PAS 

• účast asistenta pedagoga po dobu výuky, o přestávkách a během akcí 

pořádaných školou mimo budovu gymnázia 

Před nástupem chlapce na gymnázium neměli pedagogové školy žádné zkušenosti 

s žákem s Aspergerovým syndromem. 
 

Z rozhovoru s Honzou 
 

Na současné škole se Honzovi nejvíce líbí přístup učitelů a třídní kolektiv, který Honza 

vnímá jako přátelský, ve kterém si našel i pár přátel. Jsou samozřejmě momenty, kdy  

se Honza v kolektivu necítí nejlépe, a to zejména ve vypjatých situacích, které občas 

vznikají během výuky, kdy neadekvátně reaguje, vykřikuje a tříská předměty. 

Všechny tyto vzniklé situace si však dokáže Honza uvědomit až s pozdější zpětnou 

rekapitulací vzniklých situací, protože ihned po konfliktu Honza není schopen 

objektivně posuzovat své jednání a chování. 

Jako největším motivačním prostředkem pro práci ve škole uvádí Honza známky, které 

jsou pro něj opravdovým hnacím motorem. Je rád, když může spolužákům předvést  

své znalosti a stát se středem pozornosti. K tomu, aby ve škole vynikal, se doma nijak 

zvlášť nepřipravuje. Mezi Honzovy nejoblíbenější předměty na škole patří ty, ve kterých 

mu vyučující dají prostor říct svůj názor, i když takto mnohdy zkouší přípustné meze 

vyučujících i s vědomím, že za to bude potrestán. Mezi neoblíbené předměty Honza 

řadí jednoznačně tělesnou výchovu. „Jakákoli pohybová aktivita mi nejde a kolektivní 

sporty, zejména vybíjená mě doslova štvou a dále jsou to předměty, které mě 

neoslovují, jako je např. informatika.“ 

V současnosti vnímá Honza asistenta spíše negativně. „Dokonce si někdy myslím, že by 

mi bylo lépe bez ní. Nejvíce mě štve, jakým způsobem řeší vzniklé problémy během 

výuky. Vždy, když mám problém, začnu rušit. Učitel se naštve, do toho do mě začne 
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mluvit paní asistentka, ozývá se třída. A to přijde můj, výbuch vzteku, protože nejde 

dělat nic jiného. Je toho prostě na mě moc, když slyším ze všech stran spoustu reakcí     

a já je nedokážu ve svém stavu zpracovat.“ 

Další věc, která v současnosti Honzovi na spolupráci s paní asistentkou vadí, je ta, že 

během práce v hodině provádí neustálou kontrolu jeho práce, což Honzu nesmírně 

ruší. V poslední době má Honza z paní asistentky pocit, že je manipulativní. Vyptává    

se Honzy na to,  o  čem  Honza  mluví  s  vyučujícími  soukromě,  osočuje  ho,  že  ji  

před učiteli pomlouvá, což Honza striktně popírá. V současné době vnímá Honza 

asistentku pedagoga v rámci jeho soužití s kolektivem spíše negativně. Má pocit, že 

paní  asistentka  až  příliš  zasahuje  do  chodu  celé  třídy  a  často  maří  jeho  snahy    

se spontánně zapojit do hovoru se spolužáky. 

Honza sám sebe charakterizuje jako velkého manipulátora, sebestředného egoistu, 

který by chtěl velet lidem kolem sebe, který má však i své dobré stránky, mezi které 

patří rozhodnost a odvážnost. Na lidech kolem sebe mu nejvíce vadí, když se ho snaží 

změnit. Druhou věcí, která Honzovi na lidech kolem sebe vadí je, když po něm lidé něco 

chtějí a nedokážou mu vysvětli, proč to chtějí zrovna tak. Nemá rád škatulkování lidí. 

Z rozhovoru s třídním učitelem 
 

Třídní učitel Honzy je druhým školním rokem a Honzu vyučuje anglický jazyk. Honza je 

premiantem  třídy,  vyniká  v   přírodovědných   i   humanitních   předmětech.   Honza 

se aktivně účastní školních i okresních soutěží v jazyce českém i matematice, kde 

pravidelně obsazuje přední příčky. 

Podle mínění třídního učitele jsou Honzovou největší motivací k práci ve škole 

jednoznačně známky a strach z neúspěchu. Honza velmi pozitivně reaguje na úspěch 

zvláště, když může své znalosti zúročit před třídou. V případě neúspěchu, za která 

považuje i dvojku Honza často nevhodně prezentuje své znalosti – vykřikuje, směje se, 

pouští  se  do  debat  v  nevhodnou  dobu.   U  spolužáků  se   toto  chování   nesetkává 

s kladnou odezvou, není jimi za to oceňován. 

Většině spolužáků připadalo Honzovo chování z počátku zábavné a legrační. Postupem 

času se legrace změnila v ignoraci, nevoli a verbální útoky. Zejména v době, kdy byl 
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Honza zamilován do jedné ze svých spolužaček, se třída proti Honzovi a jeho 

nevybíranému chování stmelila. Tato situace se však po několika týdnech uklidnila. 

V rámci třídy působí asistent  pedagoga, kterého třídní učitel vnímá jako velký  přínos,  

a to zejména v oblasti sociálních vztahů a komunikace. Ulehčuje práci učitelů, zejména 

v činnostech, kdy dohlíží na to, aby  Honzův přesun na další vyučovací hodinu proběhl  

v klidu a Honza byl v čas připraven na hodinu. 

„Podle mého názoru, supluje asistent pedagoga Honzovu absenci sociální inteligence. 

To s sebou přináší další otázku, zda přítomnost  asistenta není v mnohých případech  

pro Honzu kontra produktivní. Mám pocit, že si Honza moc dobře uvědomuje, že má 

vždy někoho za zády, kdo mu vždy pomůže a bude za ním stát. Myslím si, že kdyby 

asistenta neměl vždy po ruce, možná by byl samostatnější, i když je to otázka.“ 

Z pohledu učitele vnímá třídní kolektiv asistenta pedagoga kladně, zejména v situacích, 

kdy se Honza plně neovládá, nemá dobrou náladu a působí nebezpečně. Kolektiv třídy 

se nechová v přítomnosti asistenta jinak, než když zde asistent přítomen není, třída 

nevnímá asistenta jako rušivý element. 

Rozhovor s výchovným poradcem 
 

Až  s  příchodem  Honzy  na  školu  se  začala  výchovná  poradkyně  blíže  seznamovat  

s problémy týkající se vzdělávání žáků s PAS. Absolvovala několik školení pořádaných 

SPC na téma výchova a vzdělávání žáků s PAS. Na poměry státních středních škol je 

toto gymnázium  poměrně  malé.  Celkový  počet  studentů  na  škole  je  111,  z  toho  

v Honzově třídě je 26 žáků. Tato škola nemá vícenásobné třídy, tzn., že každý ročník je 

zastoupen pouze jednou třídou. V důsledku toho si škola může dovolit rodinnou 

atmosféru a individuální přístup ke studentům. 

Dle podpůrných opatření škola nemusela řešit žádné speciální úpravy, zajistila pouze 

místnost pro potřebu klidového režimu a odpočinku. 

Podle výchovné poradkyně Honza vyniká téměř ve všech předmětech, má velice široký 

záběr. V současné době vnímá třídní kolektiv Honzu trochu negativně, a to zejména 

proto, že se snaží být středem pozornosti za každou cenu a v každé situaci. Bývá více 

impulzivní, což je někdy doprovázeno výbuchy vzteku, které vedou k třecím plochám 

mezi Honzou a kolektivem. Výchovná poradkyně zaznamenala několik situací, kdy 
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se stal Honza terčem posměchu ze strany spolužáků. Napětí zaznamenala výchovná 

poradkyně také ve vztahu mezi Honzou a asistentem pedagoga. Přítomnost asistenta je 

podle ní nutná zejména v oblasti dohledu na Honzův třídní kolektiv vnímá výchovná 

poradkyně jako velmi tolerantní. 

Výchovná poradkyně nedokáže odhadnout, zda má Honza ve třídě opravdového 

přítele, chápe, že si Honza sám vyhledává některé spolužáky, o kterých ví, že mu budou 

naslouchat, ale jestli je tento vztah oboustranný je těžké odhadnout. včasný příchod 

Honzy do hodin, přípravu pomůcek na vyučování a přesun z různých učeben. 

Spolupráce s matkou byla v prvním ročníku velmi přínosná. Na setkáních matky Honzy, 

asistenta pedagoga a výchovného poradce jednou měsíčně se řešily nejen problémy 

Honzy v rámci školy, ale také jeho úspěchy. V letošním školním škola  nezaznamenala 

ze strany matky Honzy zájem na obnovení těchto schůzek, které mnohdy přinesly 

zajímavé rozuzlení vzniklých problémů. 

Do budoucna se výchovná poradkyně nejvíce obává Honzovy ztráty kontroly nad svým 

chováním, které způsobují nejrůznější spouštěcí mechanizmy a tím narušování výuky. 

Studenti i jejich rodiče si stále častěji stěžují na to, že výuka je kvůli chování Honzy 

narušována. Výchovná poradkyně se obává, aby tato situace nedošla do stádia, kdy 

bude muset Honza mít buďto domácí vzdělávání nebo bude ze školy vyloučen. 

Závěry z psychologického vyšetření 
 

Ve výuce je chlapec bez výraznějších obtíží. Aktivní, zvídavý, spolupracující, 

s encyklopedickými znalostmi převyšující vrstevnickou normu. 
 

Pracovní tempo, výkon i koncentrace jsou kolísavé. Sebeobslužné a praktické 

dovednosti zvládá, i  když  je nutné neustále zdůrazňovat potřebu přesunu z učebny   

do učebny. V rámci vyučování potřebuje být vytížen. V hodinách se výborně zapojuje, 

pokud je pro něj učivo zajímavé a výuka ze strany učitele dobře připravena. Baví ho 

předměty: přírodopis, chemie, společenské vědy a matematika. 

Sociální chování – v rámci nácviků sociálních dovedností si osvojil vhodné chování, 

respektuje učitele i další dospělé osoby ve škole. Vždy se dokáže obrátit na učitele         

s prosbou o pomoc. Dokonale vnímá motivační systém školy. Bez problémů nenavazuje 

sociální kontakty se spolužáky a odlišné názory a postoje ostatních je schopen 



 Příklady dobré praxe  

58 

 

 

 

respektovat většinou po dlouhém vysvětlování a s časovým odstupem. Má neustálou 

potřebu být všude první, ihned odpovídat, má obtíže čekat, až bude vyvolán. Velmi 

pečlivě hlídá dodržování pravidel u ostatních, využívá nedodržování a neznalost 

pravidel od dospělých. 

Nedokáže řešit spory vzniklé v  rámci  kolektivu  nenásilným  způsobem.  Určující  je  

pro něj prosazení vlastních zájmů, rád o nich diskutuje. V rámci diskuzí i emočních 

reakcí rád používá vulgarismy, je velmi impulzivní, nestálý a nepředvídatelný. 

Emoce  –  nedokáže  adekvátně  reagovat  na  pokárání  učitelem.  S  odstupem  času  

ve svém chování dokáže rozeznat i popsat sebehodnotící emoce, jako jsou pýcha, 

hrdost, zlost, vztek a uvědomuje si důsledky svého jednání. V rozrušení řeší problémy 

vždy tak, aby výhody byly vždy na jeho straně. 

Jen částečně se řídí současnými trendy skupiny  (nápodoba  oblečení,  elektronika).  

Pro své celkové vystupování  a emoční reakce  jen  s obtížemi navazuje sociální vztahy  

a zvládá školní požadavky. Nemá blízkého kamaráda. Většina spolužáků se ho bojí, 

někteří jej nesnáší. 

Závěr 
 

Případová studie ukazuje, že i když má žák s Aspergerovým syndromem ve škole velmi 

dobré výsledky, jeho vzdělávání v běžné škole je  velmi náročné. Klade velké  nároky  

na samotného žáka,  pedagogy,  asistenty  pedagoga  i  spolužáky.  Z  důvodu  deficitů  

v komunikaci a sociální oblasti se projevuje u chlapce problémové chování, které 

narušuje výuku  i  vztahy  ve  třídě.  Významnou  úkolu  při  úspěšném  začlenění  žáka  

s Aspergerovým syndromem má asistent pedagoga. Důležité je zvážit  a s vyučujícími  

se domluvit, jakou míru podpory žák potřebuje. Ze strany asistenta pedagoga zažíval 

Honza v období předškolního a mladšího školního věku fyzické tresty, psychickou 

šikanu i nepochopení. I na střední škole vzniká mezi chlapcem a asistentem pedagoga 

napětí, které se odráží v jejich vztazích. Je nutné, aby škola nenechala situaci ještě více 

vyhrotit a požádala o pomoc pracovníka SPC. 
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Shrnutí 

Tento metodický materiál je věnován poznatkům, radám  a doporučením  důležitým 

pro výchovu a vzdělávání dětí, žáků a studentů s poruchou autistického spektra. 

Vzhledem k obsáhlosti tématu není záměrem této publikace poskytnout vyčerpávající 

přehled speciálněpedagogických metod a přístupů k žákům s autismem. Cílem je 

nabídnout pedagogickým  pracovníkům  takové  postupy,  které  budou  moci  využít  

při své náročné každodenní práci. 

V úvodních kapitolách metodiky jsou popsány specifika práce se žáky s PAS, v dalších 

kapitolách jsou popsány zásady nutné pro nácviky sociálních a komunikačních 

dovedností a základní principy strukturovaného učení, které je u žáků s poruchou 

autistického spektra v praxi využíváno. Většina dětí s autismem, vzhledem k deficitům 

vyplývajícím z autistické triády, trpí ve větší či menší míře problémy v chování. Více než 

polovina z nich dokonce tak závažnými, že vyžadují využití různých strategií k jejich 

eliminaci. 

Popisem a praktickým využitím těchto strategií se věnuje závěrečná kapitola tohoto 

metodického  materiálu.  Jsou  zde  předloženy   inspirativní   příklady   dobré   praxe, 

ve kterých  jsou  v rámci  případových  studií  zaznamenány  průběhy  vzdělávání  žáků  

s poruchou autistického spektra, zařazených do běžných tříd základních či středních 

škol. 
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